

EL SOCIALISMO EN BELGICA

Una admirable institución del Partido Obrero Belga

Nuestro amigo el diputado minero Aquiles Delattre acaba de publicar un libro titulado «Una gran batalla socialista y la huelga de los mineros del Borinage», que constituye una emocionante historia del movimiento ya famoso sostenido el año último por los trabajadores de aquella zona minera en lucha con los patronos mineros.

En el orden cronológico de los hechos es una exposición sucinta y seriamente documentada, en la que no se desdén el aspecto anecdótico y anecdotico por una sensación muy justa del alma regional, del estado de espíritu tan característico y original de este pueblo.

El minero de la región aparece, aun en los momentos más difíciles de la lucha, alegre, tal vez demasiado locuaz, siempre bueno y cuidadoso en extremo del triunfo de su causa, que persigue con firme tenacidad, a la que une un admirable sentido de la disciplina sindical.

En las horas de sobreexcitación, que surgen para los huelguistas cuando la gendarmería hace alardes de fuerza en estos Municipios esencialmente socialistas, se muestra quizá el minero un poco rebelde a los consejos de moderación que le dan los directores de los Sindicatos, mejor colocados para apreciar fríamente la situación.

Aquiles Delattre es el prototipo de estos mineros militantes que no retroceden nunca ante las dificultades de la tarea ni por las responsabilidades que puedan alcanzarse.

Hijo de mineros, minero él también, quiere ardorosamente a estos rudos mineros entre los cuales vive siempre.

Las conclusiones del libro de Aquiles Delattre merecen ser leídas con atención porque destacan luminosamente los beneficios de la centralización en la lucha contra la clase capitalista.

El libro está lleno de observaciones atinadísimas sobre los mejores métodos a emplear en la dirección de una huelga.

Es una bella página de la historia obrera belga.

Obrero Belga ascienden en 1924 a 158.500 francos.

La cartera de suscripciones y participaciones en las obras del Partido Obrero ha subido a 3.346.821 francos.

Estas cifras demuestran penosamente la prosperidad indiscutible de la Cooperativa de Seguros «La Prevoyance Sociale».

La campaña electoral se desarrolla admirablemente, celebrándose centenares de mítines aun en los más apartados rincones del país, adonde acuden los propagandistas socialistas para exponer el programa del Partido ante el numerosísimo público que se congrega en todos estos actos. Las ligeras interrupciones de algunos jóvenes comunistas han dado motivo a que los oradores hagan formidable crítica de los procedimientos bolchevistas.

Hay mucha electricidad en la atmósfera, y esto puede considerarse como un feliz presagio.

El día 5 de este mismo mes de marzo había en Bélgica 7.611.000.000 de francos circulando como papel moneda.

Juan PATOU

Pablo Iglesias mejora

El estado de nuestro querido camarada, aunque lentamente, va mejorando en su salud.

Ya se levanta diariamente y va leyendo, habiendo comenzado a despachar alguna correspondencia.

Pero al dar esta grata noticia, continuamos recomendando a nuestros camaradas tengan muy en cuenta el todavía delicado estado de salud de nuestro «abuelo» para no producirle excesivo trabajo.

Curso de conferencias

La Juventud y Asociación Artística Socialista han organizado una serie de conferencias a cargo de distinguidos profesores y compañeros nuestros, entre los que se encuentran los señores Gómez de Baquero, Barnés, Benedito y los compañeros Nuñez Tomás y Ovejero.

La primera se celebrará el día 31 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en la que el camarada Nuñez Tomás disertará sobre el tema «La música como elemento de educación popular».

Es digna de elogio la labor de estas dos entidades, que por todos los medios a su alcance procuran difundir la cultura entre la clase trabajadora.

«Trabajadores! Acudid a las conferencias que se celebrarán los martes en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Asteriscos

La actualidad literaria: Pérez Lugín

El señor Pérez Lugín ha sido, hace pocas días, observado con un convenio en la Casa de Galicia. Este ha hecho que el notable novelista y prestigioso crítico teurino tenga una envidiable actualidad. El banquete es una manera tradicional con que obsequiamos a cuantos marcan su huella en algún día del año. Las huellas de Pérez Lugín son indelebles: están patentes en su obra La Casa de la Troya, famosa entre los catadores de buena literatura. Son huellas de dinosaurio literario, es decir, de novelista gigante. Lo aclamamos para que nadie se dé el gustazo de sonreír a la de dinosaurio. La labor de Pérez Lugín es lo suficientemente considerable para que la envidia no se vaya a ella y la muerte como es uso y costumbre en la república literaria. Está por encima del bien y del mal. La Casa de la Troya es una novela admirable que puede servir de arquetipo a las producciones similares. Los que la han leído, personas todas del más depurado gusto literario, se complacen en afirmar que en lo que va de siglo no se ha escrito novela de más subido interés ni de tan altos grados de calidad literaria. La palabra «magno», aplicada al señor Pérez Lugín, ha salido, una vez más, a relucir. Don Alejandro es, para sus admiradores, que en España son legión, un «magno» de la pluma y localizando más el adjetivo, de la novela. Ninguna hay comparable a La Casa de la Troya. De Currio de la Cruz no se habla porque el pobre Currio se desgracia: nació «partido por gala en dos». Fue un error administrativo de su progenitor.

El «cantor genial de Galicia, según un colega, es algo más que un cantor: es cincuenta cantores juntos, una masa coral completa. Pero en este detalle numérico no debemos prestar atención. Es mucho más importante dejar consignado en estas líneas la admiración que nos une a «Don Pío», crítico taurino eminente y afortunado inventor de novelas, en quien vemos un suociano de Dostoyevski. Desde luego es el novelista español que mayor causal de inquietudes humanas pone en sus libros. Quizá por eso sus libros se traducen a todos los idiomas y los compran, como roscuillas del santo, las muchachas canadienses. Y es que Pérez Lugín, hombre de grandes conocimientos, raro talento y gran conocedor de las gamaderías de España y América, practica con éxito la recomendación de otro autor famoso que aconsejaba a los escritores que leyesen sus producciones a la portera de su casa y una vez obtenida su visto bueno se las entregasen al editor en la seguridad de haber acertado con la obra famosa. Creemos que la gloria de «Don Pío» merezca algo más que un modesto convenio en la Casa de Galicia y hasta hemos ligado a pensar que podría organizarse un banquete nacional con asistencia de las autoridades y del presidente de la Asociación de la Prensa, a quien brindamos la iniciativa. Del ofertorio podría encargarse cualquiera otra de las glorias patrias que andan desperdigadas por Madrid, veracruz, Pedro Mata u Ossorio y Gallardo.

Table with 2 columns: Francos and items. Total: 263.732,10

Las partidas de fondos invertidos en favor de las obras del Partido

AIRES DE FUERA

Lo ocurrido en la Cámara francesa y lo que se dice sobre ello en el órgano de los jesuitas

Lo ocurrido en la Cámara francesa vigoriza el espíritu liberal y laico de manera extraordinaria. «Veneramos la religión de las catacumbas, pero no la de los Bancos», dijo Herriot. Esto encó de quicio a los diputados de las derechas francesas, y se armó el gran escándalo.

A propósito de esto dice el órgano de los jesuitas de España: «No hemos de intentar siquiera recoger las frases aparatosas y vacías, propias de tribuna de mitin y de tribuna de aldea.»

Vamos, que Herriot es un patán cualquiera: una cosa parecida a nuestros curas de aldea o redactores de «El Debate», ¿verdad?

«Se ha promovido el escándalo», dice, por el hecho de que unos franceses hayan anunciado que van a hacer uso de su indiscutible derecho de ir contra una ley por los medios legales.»

Está bien claro el pensamiento de nuestras derechas: se puede ir contra una ley por medios legales. ¿Y cuáles son esos medios? En Francia se llegó a organizar por los obispos la huelga general de los estudiantes, y en el Parlamento interrumpen y escandalizan los diputados de la derecha, desatando el propio jefe del Gobierno. ¿Son estos los medios legales? Nosotros estamos conformes.

Hace pocos días, en Pamplona, un señor obispo entró en la iglesia, se arrodilló e hizo la señal de la cruz, y luego pronunció una arenga que tuvo como consecuencia que el público beato, entre el que iban varios sacerdotes de piadosas intenciones, destruyera las carteleras anunciadoras de un «ciné». ¿Por qué? sencillamente porque se exhibía una fotografía con una mujer un tanto desnuda. ¿Es esto también legal? ¿Es siquiera cristiano? Cristo predicaba para convencer y se dejó crucificar para dar ejemplo de humildad al hombre, y además le perdonó. Perdonó también a la bella mujer que, débil de voluntad, había amado y entregado a muchos sus favores; pero, buena de corazón, también sufrió mucho ante el do-

lor ajeno. ¿Siguen el ejemplo de Cristo nuestros jesuitas? ¿Predican? Ya lo veis en Francia y en Pamplona. ¿Perdonan? Los que añoran el restablecimiento de los Tribunales de la Santa Inquisición como van a sentir ese dulce consuelo que sienta el corazón practicando la virtud del perdón con los semejantes? Ojo por ojo y diente por diente es la idea que les obsesiona y dirige sus pasos por la tierra. Son renegados, y los corazones en que puerca el gusanillo del rencor son corazones perdidos para los sentimientos generosos del amor a los semejantes.

Tiene razón Herriot: se puede creer en los mártires de las catacumbas, pero no en los personajes que dicen que piensan como ellos y atesoran las mayores riquezas del mundo.

«El Debate» dice que lo ocurrido en el Parlamento francés aprobando una mayoría «sumisa» (qué gracioso es «El Debate», ¿verdad?) la conducta del Gobierno francés en el problema de la libertad de conciencia canoniza la tiranía. Y añade: «La tiranía de muchos se consideró siempre peor que la de uno solo. Y la peor de las tiranías es la parlamentaria, por disfraczarse a cada paso con el nombre de la democracia y libertad.»

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

Esa mayoría parlamentaria «sumisa» representa en Francia la conciencia nacional, expresada por medio del sufragio universal en un ambiente de Democracia y Libertad. El Gobierno y los diputados son consecuentes defendiendo el tesoro espiritual que el pueblo colocó en sus manos. Francia vuelve por la tradición de su revolución, y ello nos alivia un poco de la tristeza en que vive el espíritu liberal de nuestro país.

Manuel CORDERO

Subscripción para los Congresos internacionales

Iniciada por la Agrupación Socialista Madrileña una subscripción para costear los gastos que ocasiona la representación del Partido Socialista en los Congresos internacionales, llamamos la atención de todos los correligionarios sobre la importancia que reviste la finalidad a que se destina dicha subscripción, a la cual deben contribuir cuantos puedan hacerlo y apreciar la necesidad cada día más evidente de que los socialistas españoles tomen parte activa en todas las grandes asambleas del proletariado internacional, como medio el más positivo de hacer más fuertes e íntimas las relaciones de solidaridad entre las fuerzas del Socialismo mundial, destacando vigorosamente la personalidad de nuestra organización socialista.

Nos interesan profundamente los problemas de la clase trabajadora en todos los países y sentimos la necesidad de que se conozca bien nuestra situación y cómo se trabaja en España por el desarrollo del movimiento socialista.

Señalada la finalidad, requerimos a todos para que contribuyan al éxito de esta subscripción, cuyos resultados han de beneficiar al Partido Socialista y a la clase obrera en general.—El Comité de la Agrupación Socialista Madrileña.

Triunfo socialista en Suiza

Los socialistas conquistan la mayoría en el Parlamento de Zurich

ZURICH, 24.—Las elecciones celebradas para renovar el Parlamento de este cantón han constituido una victoria importante para la organización socialista, que ha de influir en la composición del Gobierno cantonal.

Hasta ahora los partidos burgueses disponían de la mayoría en el Parlamento, habiéndola perdido ahora por el triunfo socialista, representado por un aumento de once nuevos puestos, con lo que los representantes socialistas llegan a cincuenta y cinco, formando así la mayoría con los nueve representantes comunistas. Estos han sido derrotados en las elecciones, perdiendo cuatro puestos.

Entre los reelegidos figuran cinco miembros de los partidos burgueses y cuatro socialistas.

En la jornada electoral se ha demostrado el positivo avance de las fuerzas socialistas.

Nuevo presidente del Partido Socialista sueco

ESTOCOLMO, 23.—El Consejo general del Partido Socialista ha elegido presidente del Partido, en sustitución de Branting, al camarada Thorsen.—Bauer.

El elegido es uno de los más antiguos militantes del Partido. Obrero zapatero, desempeñó los más importantes cargos en la organización obrera y socialista. Fue elegido diputado por el distrito de Istadt desde hace muchos años y desempeñó la cartera de Hacienda en el primer Gabinete Branting.

Notas telegráficas

(De nuestro servicio especial telegráfico.)

La reserva de oro de la burguesía. LONDRES, 24.—Mister Guinness, secretario financiero de la Tesorería, publica informes sobre la reserva oro que poseen diferentes potencias a fines de febrero último. Estas cifras son las siguientes:

Estados Unidos, 4.582.000.000 de dólares; Gran Bretaña, 1.533.000.000 de libras; Francia, 3.683.000.000 de francos; Italia, 1.804.000.000 de liras; Alemania, 700.000.000 de marcos.—Radio.

En favor del patrón oro. LONDRES, 23.—La Cámara de Comercio de Londres ha votado una resolución aprobando el restablecimiento de la circulación del oro y emitiendo su deseo de que se fije fecha para ello lo antes posible.—Radio.

La salud de Chamberlain. LONDRES, 23.—El estado de salud de mister Chamberlain no se ha agravado. Se espera que mañana, martes, podrá asistir a la sesión de la Cámara de los Comunes.

En los Círculos oficiales se desmiente que el señor Chamberlain haya comunicado a monsieur Herriot que Italia haya hecho a la Gran Bretaña proposiciones de acuerdo, de las que Francia quedaría excluida.—Radio.

Contra la hora de verano en Holanda. LA HAYA, 23.—La ley aboliendo la hora de verano en Holanda, que fue últimamente adoptada por la segunda Cámara holandesa por 52 votos contra 24, está ahora al estudio de una Comisión especial de la primera Cámara. Ya por dos veces consecutivas la primera Cámara ha rechazado la propuesta de la supresión de la hora de verano.—Radio.

Capitalista con vocación de mendigo. GENOVA, 23.—La policía ha detenido a un mendigo llamado Timoteo Odino, de

sesenta y ocho años, en cuya casa se han encontrado 200.000 liras en metálico, habiéndose comprobado además que posee un soberbio palacio de Génova, una «villa» de vacaciones en los alrededores y grandes cuentas corrientes en los Bancos de la localidad.—Radio.

Nafragio de un buque español. LA ROCHELLE, 23.—El vapor español «Gulpúzcoa» ha encallado cerca de la isla de Ro. Parece que la tripulación se ha salvado a bordo de las canoas de salvamento del vapor.—Radio.

Fresas para millonarios. PARIS, 23.—Las primeras fresas han hecho su aparición en el Mercado central. Una libra de este fruto, procedente del Var, ha sido adjudicada en 110 francos.—Radio.

Movimiento de tropas turcas. CONSTANTINOPLA, 23.—La Asamblea de Angora ha autorizado al Gobierno a enviar dos batallones a la frontera de Mosul. Se teme que Kemal Bajá se disponga a ocupar Mosul con sus tropas si la decisión de la Sociedad de Naciones es desfavorable a Turquía.—Radio.

Los obreros extranjeros en Francia. PARIS, 24.—Durante la semana pasada han sido colocados en Francia 2.105 obreros italianos, 541 belgas, 478 polacos, 306 españoles, 176 portugueses, 171 rusos, 125 checoslovacos y 114 de diferentes nacionalidades.—Radio.

El Parlamento egipcio, disuelto. LONDRES, 23.—El nuevo Parlamento egipcio, que se ha reunido esta mañana por primera vez, ha sido disuelto.

En Londres se cree que el Gobierno Zlwar Fuchá ha adoptado esta resolución, en vista de la elección de Zaghlul Pachá como presidente de la Cámara.—Radio.

Tombolero de tierra en Canadá. OTAWA, 23.—Esta mañana se ha registrado un tombolero de tierra por el Observatorio del Dominio. La sacudida ha durado cuatro horas.—Radio.

Comunistas muertos en un avión. MOSCU, 23.—Un avión que se dirigía de Tiflis a Sukhum se ha prendido fuego en el aire. Han perecido en el accidente el señor Niasnikoff, miembro del bureau del Comité central ejecutivo y del Consejo revolucionario de los Soviets; el señor Negilevski, presidente de la Comisión extraordinaria de Transcaucasia; dos funcionarios postales de Transcaucasia y dos pilotos.—Radio.

Noventa y un años casados. NUEVA YORK, 23.—Un mensaje de Baltimore al «New York Herald» anuncia que la señora Sarah Eshaeffski ha celebrado recientemente su centésimo séptimo aniversario.

Su marido, el señor Isaac Eshaeffski, cuenta en la actualidad ciento nueve años. Los dos ancianos, casados desde hace noventa y un años, gozan de perfecta salud.—Radio.

Altas en el Partido. La Sociedad de Obreros Agrícolas de Corbera de Alcira (Valencia), compuesta en la actualidad de veinte afiliados, ha solicitado el ingreso en nuestro Partido, manifestando sus propósitos de acatar cuanto se dispone en su programa y en su organización y los acuerdos de sus Congresos.

Felicitemos a los compañeros de Corbera de Alcira por su determinación y recomendamos a los trabajadores del campo que se fijen en ese ejemplo. Bienvenidos, camaradas, y a trabajar por el triunfo de nuestras ideas.

Agravación de un locaut

COPENHAGUE, 23.—El «lock-out» de Dinamarca se extiende a varias otras industrias, entre ellas la de la edificación. La medida afecta a más de cien mil obreros.—Radio.

Efemérides

24 de marzo de 1794.—Ejecución de Juan Renato Hebert, publicista, que había nacido en 1755. En 1790 comenzó la publicación del Padre Duchesne, diario donde expuso las doctrinas más avanzadas. Fue elegido miembro de la Municipalidad y acusado de haber contribuido a los asesinatos de septiembre. Arrestado por orden de la Comisión de los doce, dió motivo a las jornadas de 3 de mayo y de 3 de septiembre y a la caída de los girondinos. Acusado ante el Tribunal revolucionario de querer destruir la República, fue condenado a muerte.

William Morris. 24 de marzo de 1834.—Nace en Walthamstow («Essex») Guillermo Morris, poeta, escritor y pintor. Fue en los comienzos de su vida político simple radical; pero en 14 de noviembre de 1854 hizo profesión de fe socialista en Oxford, en cuya Universidad pronunció un vigoroso discurso haciendo una crítica despiadada del régimen capitalista. Fundó la Liga Socialista y The Commonwealth («La República»), en compañía de Belfort Bay, y tomó parte en innumerables mítines de propaganda. Asistió al Congreso Socialista Internacional de París, celebrado en 1866. Murió en Londres el 3 de octubre de 1896. Entre las muchas obras que escribió, figuran La luz se acerca, Signos de transformación, El Socialismo, su desarrollo y sus consecuencias, y Noticias de ninguna parte, novela utópica, traducida al castellano.

Longfellow. 24 de marzo de 1807.—Muere Enrique Wadsworth Longfellow, ilustre poeta americano, popularísimo en los Estados Unidos y en Inglaterra. Sus escritos están impregnados de una gracia y delicadeza exquisitas. Dejó gran número de poesías, novelas y obras dramáticas. Había nacido el 27 de febrero de 1807.

UN BUSTO DE EBERT

BERLIN, 23.—La Comisión de ornato del Reichstag ha acordado colocar un busto del finado presidente Ebert en el interior del edificio.—Keller.

Prieto presidirá una conferencia

BILBAO, 23.—El próximo jueves explicará en el Círculo Socialista su anunciada conferencia el notable arquitecto don Ricardo Bastida.

El acto empezará a las nueve de la noche, y será presidido por el compañero Indalecio Prieto.

—Don Francisco A. de Icaza ha disertado en el Ateneo sobre «Vida y aventuras de Gutierre de Cetina en España, Italia y Méjico».

El notable escritor y diplomático desarrolló el tema con gran acierto, y para final leyó unos versos originales.

Fue muy aplaudido y felicitado.—LA LUCHA.

«El barco submarino»

Con este tema, de un gran interés científico para todos, dará una conferencia, correspondiente al curso organizado por la Federación Local de la Edificación y por la Agrupación Socialista Madrileña, el inspector general de Trabajo y presidente del Instituto de Previsión,

don José Marv y Mayer.

El acto, al que deben acudir todos los trabajadores amantes de la cultura, se celebrará el próximo jueves, día 26, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Se exhibirán impresionantes proyecciones. ¡Trabajadores! Acudid a la conferencia!

CONTRA LAS OCHO HORAS

Otra nueva salida del señor conde de Sert

Reiteradamente hemos demostrado la recalcitrante conducta de los primates de los patronos catalanes contra toda conquista de la clase trabajadora. Al frente de esta actuación rutinaria y obstinada figuran los elementos del Fomento del Trabajo de Barcelona, cuyo verbo es ahora don Domingo Sert.

Pues este señor—al que hemos visto recientemente despostrar ante el señor subsecretario del Trabajo contra el retiro obrero, por el hecho de que en cumplimiento de dicha ley había sido obligado a abonar 17.000 pesetas que debía por no pagar desde hace meses las cuotas correspondientes por sus obreros—ahora se ha permitido hacer unas declaraciones peregrinas a un redactor de «La Epoca»:

«En dichas manifestaciones el señor Sert se queja de la falta de protección de la industria catalana por parte de los Gobiernos, olvidándose sin duda de que los patronos catalanes, y especialmente el Fomento del Trabajo, acaban de recibir varios millones de pesetas del Directorio militar para atenuar los efectos de la crisis en la industria textil, crisis que tiene mucho de maniobra.»

Y como no podía menos de ocurrir, el señor Sert se desata contra la jornada de ocho horas, a la que acusa de haber encajado la vida y de ser la culpable de todos los males que dicen sufrir.

Todas cuantas estudian sincera y honradamente los problemas sociales saben perfectamente que ello no es exacto. En todo el mundo de la industria se ha evidenciado que la jornada de ocho horas, no sólo no ha perjudicado a la producción, sino que la ha mejorado con beneficio manifiesto para la situación de los obreros. Lo que ocurre es que los patronos catalanes, tan ambiciosos como sordidos, creen que la industria no debe renouarse y que sólo con maquinaria rutinaria, trabajando a destajo y estableciendo largas jornadas, puede y debe defenderse el absurdo interés al capital, que persiguen patronos de tan mezquina mentalidad, aunque para ello se agote inhumánamente la vida de los obreros en las famosas colonias textiles de Cataluña, donde se explota «desalmadamente» no ya a los hombres, sino también a las mujeres y a los niños.

Señalemos como hecho el que a pesar de que hace años se aprobó por las Cortes una ley prohibiendo el trabajo nocturno de las mujeres, hoy son en gran número las obreras que siguen realizando dicho trabajo, a pretexto de que no se ha promulgado el reglamento de dicha ley, al que vienen creando toda clase de obstáculos esos mismos patronos catalanes. El señor Sert y sus consortes sabemos claramente que lo que no quieren es que haya ni legislación social ni organización obrera que la haga efectiva. Y en ello están profundamente equivocados.

Las denuncias de la Federación Local de la Edificación

Una decisión del señor Moro Cabeza. Nos comunica el arquitecto don Crispulo Moro Cabeza, aludido en la denuncia que hizo recientemente la Federación Local de la Edificación sobre las malas condiciones técnicas en que se realizaba la construcción de una casa en la calle de Cartagena, esquina a la de Ferrer del Río, que ha ofrecido a la Tenencia de Alcaldía retirando la dirección facultativa de que se hallaba encargado en dichas obras.

Como ya hemos dicho, estos trabajos se realizaban sin que de ello estuviera enterado el arquitecto señor Moro Cabeza, al que ha contestado cumplidamente en nuestras columnas la Comisión ejecutiva de la Federación Local de la Edificación.

La Federación Local y la Sociedad Central de Arquitectos

Por la gravedad que supone el hecho de que se lleguen a ejecutar los trabajos de una obra sin que tenga de ello conocimiento el arquitecto director de la misma, como ha sucedido en la citada edificación de la calle de Cartagena, la Federación Local de la Edificación ha comunicado a la Sociedad central de Arquitectos cuanto estima pertinente en el caso de don Crispulo Moro Cabeza, arquitecto cuya competencia técnica no discute, si bien seña la circunstancia de que el señor Moro Cabeza sea, según las estadísticas del Ayuntamiento, el arquitecto que más proyectos tiene firmados, en tal número que, a juicio de la Federación, no pueden ser atendidos sin notoria irregularidad en el ejercicio de la profesión, por lo cual la propia Sociedad central de Arquitectos ha llamado la atención de cuantos, como el señor Moro Cabeza, se encuentran en este caso.

«El barco submarino»

Con este tema, de un gran interés científico para todos, dará una conferencia, correspondiente al curso organizado por la Federación Local de la Edificación y por la Agrupación Socialista Madrileña, el inspector general de Trabajo y presidente del Instituto de Previsión,

don José Marv y Mayer.

El acto, al que deben acudir todos los trabajadores amantes de la cultura, se celebrará el próximo jueves, día 26, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Se exhibirán impresionantes proyecciones. ¡Trabajadores! Acudid a la conferencia!

### Crónica financiera

Los escandalosos asuntos de los Bancos, que últimamente han absorbido la atención, ponen bien de manifiesto el total desconocimiento, no ya de los directores políticos de la nación y del pueblo entero, sino de los que forman entre los dirigentes de los establecimientos de crédito, en estas cuestiones tan áridas, tan poco amenas, de la economía y de los negocios.

Fuerza es preocuparse de los asuntos financieros, que aunque no sean muy divertidos, son los que sirven para el crecimiento de la nación, ya que todos, y más especialmente, somos víctimas de este capitalismo inculto, que para satisfacer ansias, muchas veces ilegítimas, llega, como en estos casos, a poner en trance amargo lo que debiera estar fuertemente garantido por sabias leyes que hicieran imposible la comisión de estos verdaderos delitos.

En España las leyes económicas, los Códigos que tratan estas cuestiones financieras, lo hacen de manera confusa, vaga, incoherente, que demuestra la insuficiencia en esta materia del legislador.

Lo que sobre cuentas corrientes en establecimientos de crédito ocurre es verdaderamente lamentable para el cuentacorrentista.

Llevar éste su dinero a los Bancos creyendo que en todo momento tendrá a su disposición el saldo que su cuenta arroje; el pequeño interés que percibe en las cuentas a la vista cree que le exime del mayor riesgo, y así es en muchos casos y así debiera ser; pero, desgraciadamente, a pesar de nuestro deseo en contrario, la abrumadora realidad no nos deja discutir por este camino; primero, el de Barcelona; después, Castilla, Vigo y Crédito de Unión Minera, nos desmentirían si pretendiéramos decir que en todos.

Debe el Gobierno atender este asunto, que puede llegar a ser de extrema gravedad, en beneficio del pueblo entero, desoyendo los deseos de la oligarquía formada por falsos capitalistas, que se aprovechan del crédito de los demás para acometer todo género de empresas y que por su desconocimiento de muchas cosas que lleguen estos tristes casos en que los responsables, por su influencia, consiguen burlar la ley y continúan sus maniobras que pudiéramos llamar delictivas y su vida de fausto y ostentación necesaria para inspirar confianza a los que, poco enterados de la marcha de los asuntos, son subyugados por los balances agradables y los repartos de dividendos, en muchos casos injustos, estando la Sociedad en pérdidas.

Procuraremos apoyar nuestros asertos con datos de los que no dejan lugar a la menor duda, bien entendido que creemos lo debe acudir a todo género de medidas para impedir el pánico, pero que también hay que garantizar con prudentes medidas de gobierno, hoy necesarias y posibles sin perjuicio de ningún interés legítimo, el ahorro de las gentes que a su trabajo, a su sacrificio, deben el poder tener algunas economías que les ayuden en los tiempos malos o en la vejez, ya que el Estado no tiene estos casos, como debiera, previstos.

Comenzaremos, pues ellos son los que han dado lugar a estas crónicas, con los Bancos, con las Sociedades anónimas constituidas para este fin, llegando adonde nuestra discreción crea prudente llegar.

En España hay constituidas en la actualidad, salvo algunas pequeñas Sociedades de constitución recentísima, cuyos datos todavía no son precisos, noventa y ocho de estas Sociedades (sin contar el Banco de España, que por su carácter de emisor queda fuera de este trabajo por el momento); de ellas en Madrid existen dieciocho (centrales, con sucursales en otras ciudades, así como Bancos fundados con central en otros lugares tienen sucursales en Madrid); en Barcelona, veintiocho; en Baleares, tres; y en Bilbao, nueve; las demás están repartidas por el resto de las provincias, siendo estas que citamos las más importantes en número.

Estas noventa y ocho Sociedades tienen un capital nominal de 1.475.092,40 pesetas, aunque solamente hay desembolsado pesetas 801.971.250, y según los datos de sus balances tienen un capital en reservas de 879.814.569 pesetas; ahora, la cifra que en estos Bancos tienen en sus cuentas corrientes, cifra de que son dueños, es muy superior, pues suma muchos miles de millones de pesetas, que no citamos por no haber demasiado pesado este trabajo.

Además de estas Sociedades de crédito, existen las casas de Banca particular, de las que en los últimos años las más importantes se convirtieron en anónimas; las Cajas de Ahorro provinciales, municipales, etcétera, y también otras Sociedades de crédito sin el carácter de Banco, con limitación de operaciones (créditos agrícolas, obreros, etc.), en número no muy grande, pero que es más que suficiente para las disponibilidades de nuestro país.

El crecimiento de los Bancos (Sociedades anónimas) viene de pocos años: desde la guerra europea. En 1916 existían en toda España cuarenta y siete, y en 1920 llegaron a noventa y uno. Como dato curioso señalaremos el de que el año que las utilidades fueron más grandes en general fué el de 1919, en que el dividendo repartido da un medio de 21 por 100, aunque hubo algunos que, como el Banco de Barcelona, llegaron a repartir el 25 por 100, para meses después presentar la suspensión de pagos, de que en su momento trataremos con la extensión que merezca.

Para prevenir posibles contratiempos se formó, pero esto ya es algo largo; dejemos para otro día la continuación.

obedecer esta propaganda de la clase patronal. Según confidencias que he podido tener, la propaganda ha venido del convento de los jesuitas de Jerez. La razón es la siguiente: En abril próximo se celebrará en Jerez la coronación de la Virgen del Carmen, cuya corona valdrá más de un millón de pesetas. Concurrirán a las fiestas todos los frailes de la provincia de Cádiz y algunos de fuera. Se trata de dar la sensación de que la gente beata se preocupa de nosotros, de los trabajadores, y para esto se fomenta la Exposición obrera; tanto, que han dado metálico para ella las casas más jesuíticas, entre ellas la Casa Domecq. El reparto de premios a los obreros se hará en forma que parecerá una sesión de un convento.

Los representantes de varias Sociedades obreras de Jerez se han retirado del Comité organizador de la Exposición obrera al darse cuenta de lo que se prepara. Creo que los obreros de la provincia de Cádiz tenemos medios de organizar una Exposición; pero nosotros, en nuestros Centros sociales, sin ingerencias de frailes y sin el dinero de los patronos, que son jesuitas de levita. Así lo he contestado a un heato del Puerto que trataba de convencerme de que hiciera un trabajo para la Exposición.—Un obrero portuense.

### Conferencia del señor Fatás

ZARAGOZA, 23.—Con una concurrencia numerosa como en las anteriores conferencias de este cursillo, el ilustre pedagogo don Guillermo Fatás ha explicado la suya acerca de «Pedagogía para obreros». Señaló el conferenciante normas de enseñanza ventajosísimas y censuró duramente la mala costumbre de castigar y golpear a los niños.

Censuró también con dureza el asunto de la mayoría de las películas, indicando la conveniencia de apartar a los niños de ciertos espectáculos, porque influyen poderosamente en la fantasía infantil, causando graves perjuicios. Dijo que deben esmerarse mucho los padres en la educación de sus hijos y no fiarlo todo a la labor de los profesores.

El señor Fatás empleó un lenguaje familiar, expresándose en todo momento con claridad y sencillez, lo que produjo muy excelente impresión en el auditorio, que aplaudió con calor al conferenciante.

El compañero Achón, que presidió, aconsejó se siguieran las normas trazadas por el señor Fatás y recaló la necesidad y el deber que todos tenemos de dar buen ejemplo a los hijos. Anunció la próxima conferencia, a cargo del culto escritor don José Valenzuela, que se celebrará el próximo viernes.

Presidida por nuestro querido corresponsal Julián Martínez, ha celebrado junta general la Sociedad de Camareros. Se acordó no enviar delegado al Congreso que se va a celebrar en Bilbao, renovar el pacto existente con los patronos sobre régimen de trabajo y nombrar nuevo vicepresidente.—Ch.

### Notas salmantinas

SALAMANCA, 23.—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento de esta localidad. De ella ha podido sacarse la consecuencia del desbarajuste que existe en el Municipio salmantino y que no son capaces de evitar nuestros concejales renovadores, porque carecen por completo de interés por los problemas locales, a más de poseer una dosis enorme de ignorancia de los mismos. Nada en concreto pudo sacarse de la reunión, a no ser la dimisión que con carácter irrevocable presentó de su cargo de concejal don Timoteo Gómez. La dimisión le fué aceptada.

Gracias al interés desplegado por la Federación Obrera local y compañeros de la Agrupación Socialista el Ayuntamiento, en sesión celebrada, dejó anulado el acuerdo de arrendar los servicios de Limpieza de la ciudad. Tan pronto como se supo se trataba de llevar a cabo tal atentado contra el interés del pueblo, nuestros compañeros protestaron en las sesiones anteriores del Ayuntamiento, lo que ha dado lugar a que sea suspendido tal acuerdo.—E. Arroyo.

### OTROS QUE PAGAN

Como oportunamente dijimos, la Sociedad de Oficios Varios de Rentería se comprometió a hacer efectiva la cantidad que dejó adeudando el anterior corresponsal. Efectivamente, hemos recibido la cantidad de 30,60 pesetas, importe del saldo que había quedado pendiente.

Damos las gracias a los compañeros de Rentería y deseamos que cunda el ejemplo entre los que nos adeudan cantidades.

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

FABRICA DE BOLSAS ALMACÉN DE PAPEL Y OBJETOS DE ESCRITORIO Al por mayor y menor J. Palacios PROVEEDOR DE LAS PRINCIPALES COOPERATIVAS DE ESPAÑA P<sup>a</sup> del Progreso, 2 MADRID

## Los mineros de Vizcaya

### Algo del pasado

Requeridos por el Sindicato Minero de Vizcaya, y en representación de la Federación Nacional de Mineros, de cuyo organismo forma parte aquel Sindicato, fuimos a aquella cuenca minera a tomar parte en una campaña oral organizada con motivo de unas modestas reclamaciones que tienen hechas a todos los patronos de las minas.

Por informarnos directos que de aquel Sindicato teníamos ya sabíamos la crisis aguda de trabajo que habían sufrido, los salarios reducidos que percibían, que, agregado a la carestía de las subsistencias, hacía muy difícil la situación de los trabajadores; pero ingenuamente declaramos que la observación oular que hemos hecho ha superado, desgraciadamente, a cuantas suposiciones habíamos imaginado.

Fué necesario que permaneciésemos varios días en La Arboleda, el lugar seguramente más importante de la cuenca minera de Vizcaya tanto desde el punto de vista de la riqueza minera como del número de obreros empleados.

Allí pudimos ver cómo a medida que se asciende desde San Salvador del Valle, la superficie se presenta más estéril e ingrata para las gentes que allí viven; sólo se ven a uno y otro lado de aquellas deformes montañas aflorar los ricos filones de carbón de hierro y mineral, que tantas riquezas han almacenado para los que los explotaron y que fueron testigos silenciosos de las mayores crueldades, pero también de las más épicas y gloriosas luchas que registra la historia del movimiento obrero de España, y más concretamente de las minas. Al lado de las mismas minas de La Arboleda, y entre este pueblo y Galtzara, adonde hemos ido atalayando la montaña, aun pudimos ver vestigios de aquellos infames barracones de tan trágico recuerdo para los heroicos y sufridos mineros vizcaínos.

Con honda emoción nos referían los camaradas Timoteo García y Víctor Gómez las espantosas escenas allí desarrolladas y que con trágica elocuencia están descritas en «El intruso», de Blasco Ibáñez, y en la historia o memoria de las huelgas mineras de Vizcaya, y en sus semblanzas se dibujaba la inefable satisfacción que experimentaban cuando nos recordaban las famosas huelgas en que intervinieron los generales Loma y Zapino, los cuales, en un acto de suprema justicia, anulaban para siempre lo que constituía para España baldón de ignominia y para los obreros de los más ominosos instrumentos de tiranía y esclavitud, ya que les colocaba en condiciones tales de inferioridad que ni aun podían ser catalogados en el mismo plano de las bestias, puesto que éstas, al ser más costosa su sustitución, eran objeto de más solícitos cuidados.

El acto de ser anulados aquellos inmundos barracones, donde hacindos habitaban los mineros sin observar ni conocer las más elementales reglas de higiene; el hecho de prohibir la continuación de las odiosas cantinas, aquellas cuevas de bandidos legalizadas, donde se fraguaban los más repugnantes crímenes, constituyendo para los mineros la antecámara del presidio o del cementerio, constituyó para los obreros el primer paso en el camino de su liberación; fué el aglutinante que les unió fuertemente y que les hizo comprender que su verdadero enemigo no era, en manera alguna, el trabajador de otra región, que, ojalá él y acuciado por la misma situación de miseria, había tenido que ir allí a vender su fuerza de trabajo; le hizo ver claramente que su único enemigo era quien por igual les explotaba a todos y el que les azuzaba para que trabajasen a marcha forzada, despertando resentimientos entre los obreros de las diferentes regiones a fin de que en luchas intestinas y fratricidas derrochasen las energías que habían de emplear en luchar contra el enemigo común para mejorar su precaria situación de explotados. La sangre generosamente derramada en aquellas famosas huelgas, los encarecimientos y toda suerte de feroces persecuciones, los gritos de dolor y de rabia lanzados por los sufridos obreros y sus familias fué el primer adalabano que advirtió seriamente a patronos y Gobiernos de la ola de santa indignación que andaba en el corazón de los trabajadores y que de no encauzarla a tiempo se desbordaría tumultuosamente, sin que pudieran producirse sus efectos; fué asimismo una llamada de atención de todos los humildes, que en un momento de justificada cólera exigían una reparación de justicia a sus males, y fué, por último, el saludable y necesario corolario que les hizo comprender la incommensurable fuerza de que disponían para atenuar hoy y acabar mañana con los males que les afligían si iban forma adecuada, si encauzaban en un mismo condensador sus individuales energías.

Así lo hicieron los mineros de Vizcaya, ofrendado con su heroica conducta un hermoso ejemplo a los demás trabajadores. Pero he aquí que estos heroicos mineros, que durante mucho tiempo fueron lo que pudiéramos llamar la vanguardia del proletariado de Vizcaya, los más agorriados y disciplinados soldados del ejército del trabajo, se encuentran hoy, cual en la Historia tratara de repetirse, en condiciones de inferioridad con respecto a los demás trabajadores. Perciben mequinos salarios, son objeto de un trato desconsiderado por los dueños de las minas y parece que han perdido el secreto de su fuerza, que les hizo algún día merecer el respeto de sus enemigos y la admiración de sus camaradas de infortunio. ¿Causas que originaron esta situación? Son varias: unas fortuitas, superiores, por lo tanto, a su voluntad; pero otras imputables a su conducta, consecuencia de errores pasados.

De unas y otras trataremos en artículos sucesivos; pero declarando de antemano que estamos en absoluto de acuerdo con la demanda justísima hecha por el Sindicato Minero de Vizcaya, con cuya actuación presente y pretérita estamos por completo identificados, por su acertada gestión en beneficio de los intereses de los obreros, como procuraremos demostrar.

Ramón G. PEÑA Secretario de la Federación de Mineros de España.

En toda biblioteca obrera debe figurar el libro del compañero F. Largo Caballero, por ser indispensable para cuantos militan al frente de la organización.

## Las reclamaciones

La campaña de propaganda realizada por el Sindicato para exponer de una manera clara su posición en el problema planteado terminó con un importante acto, celebrado en Bilbao, y del cual ya tienen conocimiento los lectores de EL SOCIALISTA. El mayor entusiasmo reinó en todos los mítines celebrados, lo que quiere decir que todos los trabajadores de las minas, y también los de la zona industrial, se hallan completamente identificados con el Sindicato Minero de Vizcaya en cuanto a su opinión de que los obreros mineros tienen necesidad de mejorar su situación y en cuanto a los procedimientos que sigue dicho organismo para conseguirlo.

Los representantes del Sindicato han manifestado en todos los actos que no desean producir trastornos en los trabajos; exponen llanamente la necesidad de reclamar mejoras, cuya justicia no necesita de grandes discursos para demostrarse; dicen que teniendo razón y que hallándose hoy la industria en mejores condiciones que los años anteriores, pudiendo, por tanto, los patronos mejorar su situación sin ningún esfuerzo, no será suya la culpa si estas extorsiones se producen y surge de nuevo en las minas de Vizcaya la anomala situación que producen los huelgas.

Al parecer no hay interés por parte de los patronos en que este caso llegue, y se hallan dispuestos a llegar a una transacción. En la primera reunión celebrada por las Comisiones patronal y obrera ha predominado el afán de solucionar el problema lo más armoniosamente posible. Claro que si tenemos en cuenta la oferta que hacen, no dice mucho en favor de esta impresión.

Sin apenas discusión, pues se reconoció que era inútil porque los patronos saben que los obreros ganan poco, manifestaron aquellos que los patronos de minas pequeñas no podrán subsistir con la nueva elevación de jornales, pues que hoy realizan las labores sin apenas ganancia. Sobre esto sostenemos el mismo criterio que siempre, y es que si una industria no produce lo suficiente para que sus obreros puedan vivir dignamente, si esa industria es verdaderamente necesaria, debe ser protegida por el Estado, o de lo contrario vale más que desaparezca si no han de tener sus obreros otra esperanza que trabajar siempre sin más recompensa que la miseria que le produce la pobreza de la industria.

Decimos que no hay grandes discusiones y es verdad; a la petición de una peseta se ha ofrecido 0,25 sobre el jornal engorriado a 5,90, con un aumento transitorio de 1,25, resultando así un total de jornal de 6,75, en lugar de 6,50 que hasta ahora venía rigiendo.

Para tratar de esta oferta, las asambleas de las Secciones se han reunido esta semana. En todas ellas han resultado insuficientes los locales de las Casas del Pueblo para dar cabida a la enorme concurrencia de obreros mineros que a ellas asistió, y en todas se han adoptado por unanimidad los acuerdos de rechazar de plano las ofertas y facultar a la Comisión para que siga gestionando un mayor aumento que rompa con los patronos si no satisfacen las ofertas que éstos le hagan.

En los obreros se ha manifestado la tendencia de que la cuestión salarial mínimo, que se pedía fuera el total del jornal que resultase con el nuevo aumento, no se haga de ello cuestión, de amor propio, por la sencilla razón de que, en concepto de salario mínimo o de recargo transitorio, lo podrían bajar si los obreros no se defendían con una potente organización, y lo mismo se podía sostener en ambos conceptos, siendo consecuentes los trabajadores, al no abandonar nunca, por adversos que vengan los tiempos, la misma organización que les sirvió para mejorar su condición.

Esto demuestra ya una gran capacidad, que si se emplea en bien de la colectividad no dará opimos frutos y logramos realizar las grandes obras que hasta ahora nos han estado vedadas, y ello nos hace concebir gratas ilusiones en cuanto al problema que tenemos planteado.

Víctor GÓMEZ

### El último movimiento revolucionario

Una de las primeras medidas del nuevo Gobierno fué asegurar el desenvolvimiento económico del país, reuniendo a los gerentes de los Bancos, a quienes dió las mayores seguridades y garantías al desarrollo normal de las operaciones bancarias. También ofreció promulgar inmediatamente la ley de Presupuestos para poder atender sin retraso al pago de los sueldos del personal de la Administración pública y atender a las demás obligaciones del Estado.

Firmada por el ayudante de la Comandancia General de Armas se dió la siguiente nota, que reproducimos por su interés y porque coincide en la apreciación al juzgar la actuación de la Junta de Gobierno desistida:

«Las últimas actuaciones de la Junta de Gobierno, con sus ministros, han traicionado los intereses del país expresados en el manifiesto del 11 de septiembre, para cuyo único objeto se llegó hasta producir los acontecimientos del 5 de septiembre. La oficialidad del ejército, que había empujado su palabra de honor en el cumplimiento de dicho manifiesto, no podía dejarse burlar, con grandes e irremediables perjuicios para la futura marcha del país; por esta razón ha vuelto a salir de sus normas netamente militares, a fin de dar de una vez, para todas, un golpe de muerte a las ambiciones políticas, que olvidándose completamente de los intereses de la patria daban amplio vuelo a sus intereses personales. Este movimiento de salvación nacional y sin ambición alguna partidista está ya en conocimiento de todas las guarniciones militares, de Tacna a Punta Arenas, siendo ampliamente aceptado. Sólo se espera la designación que debe hacer la armada del tercer miembro de la Junta para que quede definitivamente constituida; por lo tanto, hasta este momento están dispuestos a afrontar las responsabilidades del Gobierno en toda su

ampliada el general Dartnell y el general Ortiz Vega.

«Para no interrumpir ni un momento la marcha de la administración pública y sus problemas se ha resuelto que los subsecretarios despachen como ministros en sus respectivos ministerios mientras la situación lo aconseje.»

En seguida de provocado el movimiento fueron convocados en la Prefectura de policía los dirigentes del movimiento obrero, a quienes el director de policía dió cuenta de la finalidad que perseguía el movimiento y pidiéndoles la colaboración de la organización obrera de Chile. Los dirigentes obreros prometieron poner en conocimiento de sus representantes cuanto habían oído, y consecuencia de esto fué el siguiente manifiesto:

«El movimiento revolucionario que ayer derribó a la Junta de Gobierno en castigo a su traición al movimiento democratizador de septiembre, compromete todas nuestras simpatías, por cuanto está destinado a reaffirmar los principios en que se basó la revolución del 5 y persigue las finalidades que son aspiraciones honestamente sentidas por la masa obrera del país; esto es: convocar a una Asamblea constituyente que dé nuevas bases a la República con arreglo al espíritu del tiempo que vivimos.

Por otra parte, la Junta de Gobierno que acaba de caer, en forma directa auspició la candidatura de Ledislo Erzuriz-Lazcano, que en estos momentos simboliza la tiranía, el despotismo y la soberbia de la oligarquía chilena. Esta candidatura, auspiciada por la Junta de Gobierno en su manifiesto de propaganda, lanzaba el reto más forzoso a los ideales de renovación social que susienta el proletariado de la República.

La juventud militar se ha adelantado a lo que nosotros pocos momentos más tarde debíamos iniciar. Al reto de guerra lanzado en nuestra contra por la oligarquía chilena necesariamente debíamos responderle con la guerra!

No sabemos todavía si el movimiento revolucionario de hoy cuenta con el apoyo de todas las fuerzas armadas de mar y tierra. Dado el estado de corrupción de la mayoría de los hombres de todas las instituciones del Estado, no sería raro que este movimiento tuviera opositores, por cuanto, basado en principios de libertad, debe producir profundo desagrado entre los elementos reaccionarios y entre los que tienen intereses creados en la corrupción de los Gobiernos que nos han regido anteriormente.

Los trabajadores que formamos las Secciones Industriales, Consejos y Juntas provinciales de la Federación Obrera de Chile y los que militan en el partido comunista declaramos nuestro apoyo a la juventud militar, que ha enarbolado nuevamente la bandera de la depuración para limpiar el país de toda la gangrena que lo roía.

Si los acontecimientos que siguen al de ayer hicieran necesario que esta adhesión no fuera sólo moral, es preciso que, desde luego, todos los trabajadores que aspiran a enriar el país por el sendero de la justicia y de la rectitud de los procedimientos de su futuro Gobierno concurremos, entusiastas, a empuñar las armas a los cuarteles para defender con nuestras vidas la bandera de regeneración republicana enarbolada por la juventud militar y para cooperar a la conservación y respeto de los principios que vuelven a eslargar nuestros ojos de trabajadores, esperanzándonos en un régimen justiciero.

Hemos visto que las promesas de regeneración que se ha hecho al pueblo durante cada una de las acciones civiles y militares, desde el 91 hasta hoy, han caído vencidas y olvidadas debido al escalamiento del Poder de los hombres que han odiado al pueblo y explotado su candorosa confianza fingiéndose en momentos como el actual sus amigos. Esto se ha debido a que en la continuación de los nuevos Gobiernos no ha intervenido la clase obrera para cuidar el cumplimiento de las promesas que le fueron hechas.

Es menester que esta vez no ocurra lo mismo. La clase obrera debe estar en proporción equitativa representada en el Gobierno, asegurando, con su cooperación, el triunfo de los postulados de justicia que constituyen la finalidad del actual movimiento.

Trabajadores: Preparámonos para empuñar las armas sin pérdida de tiempo en el momento que nuestra cooperación se haga necesaria.

Vive la nueva República! Santiago, 24 de enero de 1925.—Por la Ejecutiva Federal de la Federación Obrera de Chile: Luis V. Cruz S., secretario general; Elias Laferte G., Manuel Hidalgo y Pedro González.—Por el Comité Nacional del partido comunista de Chile: Carlos Sepúlveda, secretario general; Tomás Conelli, Luis A. Guzmán, Salvador Barra Wolf, Galvarino Gil y Luis Paniagua.

### El voto corporativo

JEREZ DE LA FRONTERA, 23.—La Sociedad de Obreros Toneleros de ésta ha dirigido instancia al gobernador civil en solicitud de que se expida la certificación acreditativa de que tiene derecho al voto corporativo. Como quiera que la Sociedad de Toneleros de Jerez es muy antigua, es evidente la justicia de lo que se solicita.—A. R. R.

### Notas deportivas

LOGROÑO, 23.—En el campo de las «Ganas» se ha celebrado un interesante partido de fútbol entre los equipos «Deportivo Logroño» y «Deportivo Alavés», de Vitoria.

La lucha resultó muy animada, quedando empatados a cero. En ambos contendientes resaltó la defensa, mostrando indecisión en el ataque los delanteros de Alavés. El arbitraje, a cargo del colegiado aragonés señor Pueyo, muy imparcial.—Cecilio.

### Ley de Accidentes del Trabajo

Contiene, además, un estudio doctrinal de la legislación vigente en la materia, comentando y concordando los artículos de la Ley con la jurisprudencia pronunciada hasta el día. Apéndices de legislación complementaria y formularios. Precio: DOCE PESETAS. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 10 céntimos para certificado y franqueo.

## Notas esperantistas

Viene siendo tradicional en el mundo esperantista celebrar anualmente un Congreso universal, en el que se ofrece a los espíritus internacionalistas la ocasión de fraternizar por unos días con hombres de todas las razas y países en el pie de igualdad de un idioma neutral, común, de todos y de ninguno.

El de este año, que hace el número XVII, se verificará en Ginebra, la bellísima ciudad suiza, del 2 al 7 de agosto, y aparte de las sesiones oficiales, se organizarán conferencias, representaciones teatrales, excursiones alpinas y lacustres, etc.

Número atractivo, sugestivo y nuevo en el Congreso dicho serán los cursos en Esperanto de la Universidad de verano.

El 21 de julio se verificará su solemne inauguración en el edificio universitario, bajo la presidencia del rector.

Habrá cuatro Secciones: Una pedagógica, dirigida por el ilustre profesor Pierre Bovet, y con la colaboración de Baudouin y Flugel, de la Universidad de Londres, bajo el patronato del Instituto J. I. Rousseau, para exponer los nuevos métodos pedagógicos y el psicoanálisis; otra sobre lingüística en general y Esperanto, que explicará Colimón, de la Universidad de Liverpool; otra sobre la técnica y la teoría de la radiocomunicación, y otra sobre los organismos internacionales y su vitalidad, con la colaboración de la Liga de Naciones, la Oficina Internacional del Trabajo, la Unión Postal Universal, etc.

Estos cursos de verano en Esperanto, por profesores de nacionalidades distintas y para alumnos de múltiples países, constituirán el primer ensayo moderno, lógico y real, de Universidad internacional, aprendida totalmente de la tutela de los idiomas nacionales, que daban inevitablemente sabor nacionalista a todos los temas. Los ensayos de escuelas superiores internacionales planteados por la Liga de Naciones, en tanto no adopten el Esperanto como su idioma oficial, sólo servirán para añadir flores a la cultura que represente el idioma privilegiado elegido o para acrecer su predominio político. Y si se utilizan varios idiomas, esas escuelas serán grillerías sin unidad ni personalidad ni alma; de todos modos, algo sin el espíritu superparticularista y superior que inspira la Liga de Naciones.

En la Universidad de Valencia explicará un curso de Esperanto don Manuel Capllure, director de la «Suno Hispania», órgano de los esperantistas españoles. Entre los alumnos hay cuatro profesores de instrucción primaria.

### El tiempo

A cuatro grados bajo cero dice el Observatorio que estuvimos ayer. Es una temperatura inadecuada a la estación. La señorita Primavera, siempre lozana y alegre, nos ha huido. Y no es en Madrid solamente, sino en todo el país.

Los madrileños no debemos quejarnos, sin embargo, porque haya nevado un poco, porque lo que sería necesario es que nevara o lloviera más.

A pesar de la frescura del tiempo, nuestras calles están intranquilas de polvo. Estamos necesitados de algo que humedezca las calles y que arrastre el polvo para evitar las molestias a los pobres vecinos, que van por la calle mascando las arenas que el aire introduce en la boca.

Una buena rociada de agua o nieve resuelta de momento el problema, y nosotros, ya que nuestras autoridades no aciertan a dar la solución al problema con la urgencia necesaria, agradeceríamos al jefe que nos proporcionara tan agradable beneficio.

Tan decepcionados nos tienen las autoridades, que sólo en el cielo tenemos ya confianza para tener agua suficiente para los menesteres domésticos de la población.

### LIBROS NUEVOS

VIEJAS REMOZADAS, por Juan Lorrain. Editorial Sociedad General Española de Librería. Precio, 5 pesetas. ESTAN HABITADOS LOS OTROS MUNDOS?, por el abate T. Moreux. Editorial Idem. Precio, 3,50 pesetas. EL HOMBRE QUE ASESIÑO, por Claude Farrère. Editorial Idem. Precio, 5 pesetas. LA MAGIA DEL AMOR, por Mauldair (Claude). Editorial Idem. Precio, 5 pesetas. COMO LA PIEDRA DEL ARROYO, por Miguel B. Seisdedos. Editorial Idem. Precio, 3,50 pesetas. EN TORNO DEL FASCISMO, por F. Cambó. Editorial Calpe. Precio, 4 pesetas. EL JUÉZ QUE PERDIÓ LA CONCIENCIA, por M. Ciges Aparicio. Editorial Mundo Latino. Precio, 5 pesetas. LA MALDAD DE LOS BUENOS, por Luis León. Editorial Alejandro Pueyo. Precio, 9 pesetas. NARRACIONES, por Rafael Calzada. Editorial Jesús Menéndez (hijo). Buenos Aires.

### Homenaje a Iglesias

La Administración de EL SOCIALISTA servirá a quienes los soliciten las siguientes retratos del maestro: Replicas con autógrafo, editados por LA AUTORA SOCIAL (4 x 3). Con cada uno se regalará una pañeta para la rifa de una ampliación al óleo de Iglesias. Idem con una carta del Grupo Socialista de Arles Gráficas (en cartulina). Idem idem (en papel). Idem con la firma del autor (6 x 12).

### LOS MEJORES VINOS

que se venden en Madrid. Tinto corriente de mesa, arroba... 6,50 Tinto Valdepeñas de primera... 9 Blanco añejo superior, idem... 9 A domicilio.—En el almacén, media peseta menos. «España Vinícola».—San Mateo, 8, teléfono 12-51 M

# "Comolapiedradelarroyo..."

Cuando entró Berta en el comedor, la señora, floja la bata de color crema, leia junto al balcón abierto una novela de Enrique Bordenaux.

—¿Qué deseaba usted?—murmuró humildemente la muchacha.

La esposa del señor Sánchez Mier, como si no hubiera oído, siguió leyendo, muy echada hacia atrás en su sillón de paja. No parpadeó siquiera. Con un rictus de suficiencia en la boca, hociendada y rodeada de pelillos rígidos; arqueadas las cejas, anchas y unidas en la parte superior de la nariz, cuyas fosas, grandes y negras, se aborrazaban por mirar al techo; montada una pierna sobre otra, parecía una literata a su del siglo pasado.

Cuando le pareció bien, fingió darse cuenta de la presencia de la criada.

—¡Ah!—dijo poniendo bien las piernas y tocando el libro abierto sobre ellas.—¿Estás aquí? ¿Por qué no has hablado? ¿Para qué quieres la lengua? ¿Has acabado deregar?

—Sí, señora.

—Mejor mucho ruido con los cacharros, y con eso molestas al señor. Esto no haría falta decirlo si tuviera un poquito de cabeza, un poquito solamente. Sabiendo, como sabes, que el despacho está pegando con la cocina, ya podías suponer que... Además, cantas, y tu voz no es precisamente la de la Barrienton. A mí me producen jaquecas y me interrumpen en mis lecturas. Pero, vamos, por mí... podías pasar. Yo soy muy sufrida; me ensuciaran a serlo desde pequeña. Me aguantó con todo.

El señor no dice nada, porque es muy educado y muy benevolente también. Antes le hubiera llamado la atención sobre este particular; pero me he contenido, porque esperaba que tú misma llegarías a comprender que esos conciertos a grande orquesta que armes en la cocina, con sartenes, platos, cacerolas, y esos gritos que das al mismo tiempo, como si estuvieran desollándose, no son lo más a propósito para ayudar al señor en la solución de los mil problemas que le preocupan, ni para delatarme a mí hasta el extremo de llegar a preferirlos a la lectura de mis autores favoritos.

—Perdone lo señora... En adelante...

—Sí; en adelante, silencio. Mi casa es muy seria. No es la sala del Real, ni un pendero de trescientas sonajas. Es el nido de un matrimonio cristiano. No concibo, no puedo concebir, como una muchacha, que lleva cuatro días a nuestro servicio, adquiera en tan poco tiempo la suficiente confianza para atreverse a cantar de tan desahogada manera. Porque el ruido de la boca, al fin y al cabo, es inevitable muchas veces, aunque puede y debe evitarse. Pero los gorgoros... ¿A qué viene eso? ¿Qué falta hacen esos chillidos para que los platos y los tenedores queden bien lavados? Ninguna. Fuera de que te expones a coger una nonaquea terrible. Si yo dijera que a cuatro alaridos de esos, me quedaba sónica para toda la vida, ¡para toda la vida!

La señora de Sánchez Mier hizo una pausa breve. Después añadió severamente, frunciendo el entrecejo:

—Además, ¿qué canciones son esas? ¿Cómo, sin haber salido de poblaciones miserables, has aprendido esas porquerías? ¿Qué es eso de "el médico empujao en que me debilidad" y eso otro de "te quiero para mi vida, ya sabes p'a lo que digo". ¿Qué es eso? Si alguna vez no estamos en casa ni el señor ni yo, y te da por desahogar tus instintos de fipie ligera, que no sepa ya que me cuentas esas cosas, y sobre todo, lo que cantaste ayer. ¿No recuerdas lo que cantaste ayer?

—No; no recuerdo, señora.

—Pues una indecencia, una verdadera indecencia que no hizo ruborizar a pesar de mis treinta y cinco cumplidos! Decías a voz en grito que tenías un fuego tan grande que ni un hombre te lo sofocaba. ¿Tú sabes lo que significa eso? ¿Tú sabes lo que es un hombre y el instrumento que maneja un hombre? ¿Tú sabes lo que quiere decir eso del fuego que te sofoca? ¿Tú sabes...?

—No, señora, no.

—Tú no sabes nada... nada bueno. ¡Con las canciones que hay por ahí, tan hermosas, tan edificantes! Tengo que enseñarte el "Corazón santo, tú reinarás". Tienes que aprender el "Himno Eucarístico", el "Ave, Maris stella", el "Tantum, ergo", etc... ¡qué sé yo! ¡Hay tanto y tan bueno que cantar!

Había vuelto a cruzar las piernas, cuyas pantorrillas, secas y largas, asomaban bajo los volantes de la bata, cubiertas por las medias de estambre de color de café, llenas de arrugas y pliegues.

—Conque, ya sabes, silencio y silencio. Y de permitirte lujos de canchiz, cuando estés sola en la casa y cuando sopas canciones dignas de una muchacha decente y de los señores a quienes sirves.

Berta fue a salir; pero se detuvo. Doña Gilinea tomaba de nuevo la palabra.

—Por lo demás, no estoy muy quejosa de ti. Haces los estofados bastante bien, aunque abusas de la cebolla; a mí me gustan con menos. Las tortillas no las haces mal; pero las dejás que se pasen mucho y amargan. El cocido... Has de tener más cuidado con los garbanzos. Hoy estaban duros y el tocino tierno. A mí no me agradan las cosas tiernas. En fin, ya aprenderás. Ya te harás a nosotros. Lo que sí he de advertirte también es procures ser más honesta y menos...

Se detuvo. Se revolvió en el sillón para inclinarse hacia adelante, y dijo:

—Eres algo coqueta. Todas las muchachas guapullas suelen serlo. Por eso no he querido ni quiero coger a mi servicio criadas bien parecidas. Es el reparo que puse a la Hermana Brigida el día que te traje. Por tratarse de ellas te admití. El señor es muy bueno y me quiere con cariño; pero es hijo de Adán. Tú me muestras muy amable con él. Debes moderarte. Puedes servirle admirablemente si tienes necesidad de extremar las cosas. El otro día, cuando te alargaste el postre, le dirigiste una sonrisa que no me gustó. En sus habitaciones, en su despacho, no debes entrar no estando yo con él.

—¿Aunque me llame?

—Aunque te llame. No quiero disgustos, y de esa índole meños. Te echaría a la calle en seguida, en cuanto me entrara de lo más mínimo. No pongo por eso. Saldrías de casa inmediatamente, y con los remindimientos de conciencia propios de quien desbaca un matrimonio modelo o siembra en él la discordia.

—Yo soy buena, señora, y no dejaría que el señor se preparara conmigo.

—Eso dices; pero yo sé lo que sucede. Anda, véete ya. No tengo más que advertirte. Echa agua en una cazuela grande y mete en ella aquellos trozos de bacalao para que se ablanden y poderlos rebozar a la noche para la cena.

Berta salió del comedor, donde quedó la señora de Sánchez Mier, floja la bata de color crema, leyendo, junto al balcón abierto, *Las exigencias de Jacqueline*, de Enrique Bordenaux.

## Miguel R. SEISDEDOS

Publicamos hoy un capítulo de la novela de Miguel R. Seisdedos, el admirable poeta de EL SOCIALISTA, ha publicado, editada por Caro Raggio, de Madrid, con el gusto peculiar en dicha Casa Editorial.

La novela de Seisdedos se vende a 5 pesetas en la Administración de EL SOCIALISTA, debiendo acompañar 40 céntimos para el certificado.

## Noticias de Cataluña

El Comité paritario del Arte de Imprimir.

BARCELONA, 23.—En la segunda reunión de obreros y patronos del Arte de Imprimir, que se celebró el día 17 en la Delegación regional del Trabajo de esta ciudad, acudió mayor concurrencia que en la primera, sobre todo de patronos, puesto que por parte de los obreros ya en la primera celebrada había acudido gran número de nuestros compañeros.

En representación de la clase obrera intervino el compañero Escofet, y por los patronos el señor Thomas.

Como ya anticipamos en nuestro comentario de la primera reunión, no nos causó ninguna sorpresa la actitud de los patronos de las Artes Gráficas.

Ya esperábamos algo de lo ocurrido, y aunque siempre es bueno conocer los criterios originalísimos que mantienen la mayoría de patronos de esta región, es muy doloroso que la ley, por hoy, no tenga un medio de hacer entrar en razón a los

que, por encima de toda idealidad y de todo sentimiento de paz, antepone siempre su egoísmo mercantilista.

Se discutió largamente la forma de constituir el Comité paritario pedido por la representación obrera del Arte de Imprimir y no hubo modo de llegar a la constitución del mismo, porque la representación patronal, arrojando una serie de condiciones buscadas de liberamiento con objeto de no llegar a un acuerdo, hizo imposible de todo punto el intento de constituir el solicitado Comité paritario.

Desde el patrono que pedía la sindicación obligatoria, hasta el magnánimo señor Seis, que decía que era preciso rebajar el salario a los obreros litógrafos, para equipararlos a los tipógrafos, oímos una serie de teorías y proyectos tan altruistas, que hace falta como buena nota el señor delegado regional del Trabajo en esta para el día que deseé escribir una antología de ilustres patronos catalanes, que no tienen precio como sociólogos.

No ha habido, pues, forma legal de constituir el Comité paritario, porque no lo quieren los patronos.

Claro que esto lo hacen a sabiendas de que momentáneamente nada les ha de ocurrir y creen que sus intereses están mejor defendidos continuando la lucha heroica comercial que en este mismo momento viven en el mundo.

Ya estropeando de tal manera el negocio de las Artes Gráficas que los primeros en sufrir perjudicados a la larga han de ser las Casas de alguna importancia de ésta, y en vez de buscar una organización y una acción mancomunada que permitiese la regulación de los salarios en todas las Casas, y así terminaría con las competencias que arrastran sus talleres, prefieren el balle de arrebatacapas que ahora danzan, a sentar plaza de hombres con sentido moderno y con noticia de miras.

Además, saben que muchos de sus obreros viven en el limbo en cuanto a organización societaria, y esto les hace sentir satisfechos de su obra. Pero los tiempos cambian, y nosotros los garantizamos sin jactancia ni desilusión, que no rezan con nuestros convenciones, que la organización obrera del Arte de Imprimir de esta y la Federación Gráfica Española, a la que pertenecemos, no ha de cejar en su lucha hasta despertar a los obreros todos de las Artes Gráficas de Barcelona, llamándoles a la organización nuestra, y esto, que a no tardar será una realidad, ya les hará cambiar de opinión a los patronos altruistas, y ya veremos si algún día serán ellos los que pidan la formación del Comité paritario que hoy no han querido formar. Entonces hablaremos nosotros.—C.

## El Sindicato textil.

BARCELONA, 23.—El pasado miércoles, 18, celebró la anunciada asamblea del Sindicato del Ramo Textil "El Obrero Fabril" en la sala de actos de la Juventud Graiciana el acto vióse muy concurrido, acudiendo muchos obreros de la barriada de Gracia.

Hicieron uso de la palabra para explicar minuciosamente la orientación y fines que persigue el Sindicato "El Obrero Fabril" los compañeros J. Hugué, Perlasa y algunos más, todos los cuales fueron muy aplaudidos por la sinceridad y sana doctrina que expusieron a los reunidos.

Tomóse el acuerdo de modificar el estatuto, suprimiendo el artículo 14, que hace referencia a la forma de cotizar, y después de discutir varios extremos, levantóse la sesión en medio del mayor entusiasmo.

Por tratarse del primer acto que se celebra en la popular barriada de Gracia, están muy satisfechos los organizadores del resultado, y seguirán en fechas próximas extendiendo la propaganda del Sindicato afecto a la Unión General de Trabajadores por todo el Extranjero de esta ciudad.

Siguen registrándose altas en el Sindicato, lo que evidencia la próspera labor que realizan cuantos forman parte de esta Sociedad.

## Un homenaje.

Se ha celebrado en el vecino pueblo de Montesquín el homenaje al inolvidable compañero José Genollá. En el salón principal del Centro obrero montesquinesa celebróse una velada en la que tomaron parte varios correligionarios, entre éstos los compañeros Codina y Castells, de Manlleu, haciendo resaltar las grandes virtudes que caracteraba el finado correligionario Genollá. Fué colocado en la sala de actos de la entidad obrera un retrato del buen compañero Genollá, oleografía primeramente ejecutada por el notable artista de ésta señor Soler.—C.

## Ecos de la montaña

La Velada de los gráficos.

SANTANDER, 23.—Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una interesante velada organizada por la Sección gráfica.

Presidió Santiago Ramos; hizo uso de la palabra Antonio Vayas y se leyeron trabajos de Valentín Suárez, Rafael R. Martínez, Manuel Campos y otros.

La velada estuvo muy animada, y los que en ella intervinieron han sido muy aplaudidos.

## Del retirado obrero.

La prensa se ocupa de los progresos del retirado obrero en España, y especialmente en esta provincia.

Según ella, pasan de 75.000 los patronos que tienen a sus obreros afiliados. En esta provincia pasan de 27.000 y las cuotas patronales alcanzan 1.336.945,61 pesetas.

El subsidio de maternidad se ha pagado

en esta provincia a 115 madres, y en el resto del país, a 6.761. La Caja colaboradora tiene en estudio el proyecto de facilitar préstamos a los agricultores para liberarlos de la codicia de los grandes usureros y de las trabas de los Bancos. Varios Ayuntamientos tienen solicitada dinero para construir edificios escolares.

## Sorteo de lotes.

Se ha celebrado el sorteo de lotes de 750 pesetas para el día que contaba el matrimonio las jóvenes pertenecientes a la Fundación "Reguera".

Esta noticia nos recuerda la lucha sostenida aquí, cuyo resultado fué un proceso por un concejal socialista, que pretendió hacer luz en las cuentas de dicha Fundación, cuyo patrono es el Ayuntamiento.

## Por un ferrocarril.

El Alcalde de esta capital se ha dirigido a los Ayuntamientos interesados en la construcción del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud pidiéndoles apoyen la petición de la Junta de Obras del Puerto de Santander, solicitando de los Poderes públicos la concesión de una subvención para nuestro puerto.—Vasay.

## La escuela y la vida

### Teatro Real.

Ayer por la tarde se celebró en el teatro Real la anunciada función dedicada a los niños de las escuelas nacionales y municipales de Madrid.

El teatro presentaba un magnífico espectáculo, hallándose ocupadas totalmente por un simpático público infantil todas las localidades.

Hubo un gran acierto en la elección de obras. Se representaron el acto segundo de "El barbero de Sevilla", cuya gracia cómica celebraron los niños con aplausos y risotadas, y "El carillón mágico"; cuyos personajes, pierrot, arlequines y colombianos, tienen adecuado lugar en el mundo de la fantasía infantil.

"El carillón mágico" es una obra que, aparte las bellezas musicales que encierra, consigue mantener atento y vigilante el curioso espíritu infantil, propio a las sugerencias de la mímica, que con tanta finura se prodigan en esta pieza teatral.

Las danzas, modelo de gracia rítmica, sutiles y delicadas, tienen, a nuestro modesto juicio, un alto valor educativo para el alma del niño. El efecto escénico, tan rico en luces y colorido, muy a propósito para suscitar la admiración del público.

Niños y maestros salieron satisfechísimos del teatro Real, y bien claramente lo manifestaron aplaudiendo con entusiasmo a los artistas a cada momento.

Un aplauso también, por nuestra parte, a los señores Leániz, Pozo y a los funcionarios del ministerio de Instrucción pública y a los que han organizado esta función, y que esperamos con gusto que se repita.

## Excursión escolar.

La Asociación de antiguos alumnos de la Escuela de la Florida celebró el domingo una excursión al puerto de Navacerrada.

Cuarenta muchachos, acompañados por cuatro profesores, salieron de Madrid en un automóvil, trasladándose a la sierra. El cambio de temperatura operado, inesperadamente en la noche del sábado motivó las ilusiones de los niños, que soportaron alegremente la temperatura glacial y una ventisca modestísima.

Si con excursiones como estas se consigue despertar en los jóvenes el amor a las bellezas naturales y el placer por los gozos de la vida en el campo, bien merece que los maestros pongamos a contribución todo nuestro esfuerzo para conseguir este noble ideal.

## Dionisio CORREAS

Como ciudadano, tengo derecho a intervenir en los negocios públicos con mi voto, con mi intervención directa, ejercitando la crítica, etc., etc.

En uso de mi libertad individual puedo ejercer o no este derecho.

Pero si renuncio, declaro implícitamente mi incapacidad, y pueden, por esta razón, limitarme la libertad, quitándome este derecho.

Mi deber es solicitar con mi firma el referéndum.

## DENTISTA

PLAZA DEL PROGRESO, 9, segundo.

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 4 pesetas. Aparatos caucho, desde 5 pesetas diarias. Idem id. completos, desde 100 pesetas.

Coronas oro, desde 25 pesetas. Consultas gratis.

Horas: De nueve a doce y de tres a seis.

Para los obreros, de seis a ocho noche.

## CARTELES DE PROPAGANDA

Esta Administración remitirá a quienes lo soliciten carteles anunciadores de EL SOCIALISTA a los siguientes precios:

Tamaño 88 x 32..... 10 céntimos uno.  
22 x 11..... 2

A los pedidos deberá acompañarse el importe, más 40 céntimos para el certificado y franqueo.

## Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medidas de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Elda, Barrieta, Arraquetá, 3; Calentón, 13; Elda, Barrieta, 8.

# Por la imprenta propia

## CUARTA LISTA DE ACCIONISTAS

Publicamos hoy la cuarta lista de accionistas de nuestra Cooperativa Gráfica Socialista, según las cantidades entregadas en nuestra Administración.

Como se puede apreciar, continúa cada día con mayor intensidad el entusiasmo para llevar a cabo la magna obra de dotar de una imprenta al Partido Socialista, siendo muy pocas, a estas horas, las localidades en las cuales no funciona una Comisión especial recaudatoria de cantidades para la Cooperativa.

El ejemplo de los compañeros de Belchite (Zaragoza), que en grupos se han puesto de acuerdo para adquirir varias acciones de la Cooperativa, tiene muchos imitadores, a juzgar por las cartas que recibimos.

En cuanto a las organizaciones obreras de la Unión General, van respondiendo con entusiasmo y unanimidad a la invitación que desde estas columnas les hizo la Agrupación de Tolosa, siendo seguro que la imprenta será posible por el concurso de las Federaciones y Sindicatos obreros, de cuyas cajas saldrán las aportaciones mayores.

¡Adelante, camaradas socialistas, con fe y pasión, a la propaganda!

## ACCIONES PAGADAS PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA

	Pesetas
Suma anterior.....	3.750
Leopoldo Lázaro, de Madrid.....	50
Agrupación Socialista de Eibar.....	100
Agrupación Socialista de Cervera del Río Alhama (cinco acciones).....	250
Sindicato del Ramo de la Construcción (Sección de Mieres).....	500
Agrupación Socialista de Baracaldo.....	50
A. Fabra Ribas, de Madrid.....	50
F. Martínez Pontremoli, de Madrid.....	50
Miguel Castaño, de León.....	50
Sindicato Minero de La Carolina.....	50
Total.....	4.900

## ACCIONES PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA POR LAS QUE SE HAN PAGADO PLAZOS

	Pesetas
Suma anterior.....	210
Ramón Lázaro, de Madrid.....	5
Julio Lázaro, de Madrid.....	5
Rafael Martínez, de Torredonados.....	5
Antonio Septim, de Madrid.....	5
F. Martínez Reus, de Madrid (para una de 500).....	125
Laureano Briones, de Madrid.....	5
Total.....	360

## Una acción más.

Nuestro estimado amigo el catedrático don Francisco Barrios ha adquirido una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.

Muy agradecidos.

## De una velada.

TURON, 23.—En la velada teatral celebrada el día 19 del actual para conmemorar el LIV aniversario de la «Commune» se recaudaron 104 pesetas, que pasarán íntegramente a la suscripción destinada a la imprenta propia de EL SOCIALISTA.

Indudablemente, el sistema de las veladas es un buen procedimiento de recaudación para arbitrar pesetas con destino a la imprenta propia, y pueden y deben poner en práctica todos los Grupos Artísticos Socialistas, permitiendo recomendar al de Turón que repita la velada que tanto éxito ha obtenido. C. Barbón.

## Buenos propósitos.

ELDA, 23.—Va creándose un buen ambiente alrededor de nuestro querido diario. Aumenta el entusiasmo por dotarle de imprenta propia, a cuyo fin han sido giradas algunas cantidades.

La Agrupación Socialista tiene el propósito

de suscribir alguna acción, y sabemos que lo mismo piensan hacer algunos camaradas y simpatizantes.

A la conquista de lectores, camaradas, que EL SOCIALISTA es el único diario que mantiene enhiesta la bandera de la democracia. A contribuir a la adquisición de la imprenta propia para que pueda cumplir la alta misión que le está encomendada.—Luis Arriézar.

## Otra acción de 50 pesetas.

CORDOBA, 23.—Nuestro correligionario Juan Serrano ha entregado 50 pesetas para la adquisición de una acción de la imprenta cooperativa, que enviará mañana.—Azorín.

Cuatro acciones de 50 pesetas.

OVIEDO, 23.—El Sindicato Minero Asturiano, en su último Congreso, ha tomado el acuerdo de adquirir, por el momento, cuatro acciones de 50 pesetas para la imprenta propia de EL SOCIALISTA.

Confiamos en que el primer organismo obrero de esta provincia suscribirá más adelante mayor número de acciones, dado el fin a que se destinan.—Pirín.

## Tomarán una acción.

ALCAZAR DE SAN JUAN, 23.—Por acuerdo de la asamblea de esta Agrupación Socialista se adquirirá una acción para la imprenta de EL SOCIALISTA, que se abonará en plazos mensuales, sin perjuicio de trabajar para lograr la adquisición de otras más.—Castel.

## Una suscripción.

ORIHUELA, 23.—El Comité de la Agrupación Socialista local, en su última sesión, trató de la imprenta propia de EL SOCIALISTA y designó al compañero Antonio Cubi encargado de recoger cantidades para adquirir acciones de la Cooperativa Gráfica. Así es que a él se deben dirigir los socialistas orihuelanos, aportando para tan alto fin las cantidades que sus medios económicos les permitan.—Armengol.

## Se tomará una acción.

TURON, 23.—La Agrupación Socialista de esta localidad tiene el propósito de adquirir una acción de 50 pesetas en cuanto recaude unas pesetas que le faltan para hacerla.—C. Barbón.

## Diez acciones para diez compañeros.

GRANADA, 23.—Existe gran entusiasmo entre los compañeros de esta para la suscripción de acciones con objeto de dotar de imprenta propia a nuestro diario.

De entre estos compañeros se han reunido diez, que aportarán cada uno cinco pesetas mensuales para en los meses que quedan del año suscribir diez acciones de 50 pesetas, que se irán adjudicando de acuerdo entre ellos. De un día a otro girarán el importe de la acción correspondiente a este mes.—V. Alvarez.

## El problema de la vivienda

Llega hasta nosotros la noticia de que por el fiscal de la Audiencia han sido remitidos al Juzgado correspondiente varios escritos y telegramas en que diversas Asociaciones de Inquilinos protestan, ante el subsecretario de Gracia y Justicia, contra la forma de actuar de algunos Juzgados en desahucios, que por las entidades que protestan han sido considerados totalmente injustos.

Con este motivo se recuerda que ya en otra ocasión fueron condenados a cuatro meses de arresto dos miembros de la Directiva de la Asociación de Inquilinos de Palencia.

Desconocemos los escritos y telegramas que han sido sometidos a conocimiento del Juzgado competente; pero estimamos que debe tenerse muy en cuenta su redacción y averiguar la certeza o falsedad de lo que denunciaron para obrar.

El Directorio de la Federación de Entidades Ciudadanas de España conoce el asunto y realiza gestiones.

## ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales. (Aplazado para su mayor comprensión.) PRECIO: DOS PESETAS

## REGLAMENTOS PARA LA EJECUCION DEL ESTATUTO

(Un tomo con los siete publicados.) PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo

**Hemorroides (almorranas) Varices (Hogas en las piernas)**  
Cura radical, sin operación ni pomadas. Garantizo el éxito del tratamiento, sin abandonar ocupaciones.  
Clínica doctor Illanes. Calle de Hortaleza, número 17, Madrid, de tras a siete

**La Mutualidad Obrera**  
CONSULTORIOS: Cava Baja, 1, principal; Atocha, 94, principal; Alcántara, número 16, hotel; Luna, 10, principal; Eloy Gonzalo, 18; Gersona, 6 (Puente de Vallecás); O'Donnell, 39, principal (Tetuán de las Victorias).  
SERVICIO ANTIDIFTERICO: Alcántara, 16, hotel.  
CLINICA OPERATORIA (Cirugía y Ginecología): Eloy Gonzalo, 18, hotel.  
Otorinolaringología, Oftalmología, Dermatología y Silllografía.  
FARMACIAS: Mesón de Paredes, 20; San Bernardo, 15; Valencia, 5; Pacífico, 7; Hermosilla, 3; plaza de Chamberí, 1; O'Donnell, 21 (Tetuán); Mejorada, 6 (Puente de Vallecás).  
DEPOSITO y LABORATORIO: Martínez Campos, 1.  
Todo obrero consciente debe pertenecer a La Mutualidad Obrera

**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS**  
AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## Noticias del día

### El homenaje a Tovar.

El próximo domingo, día 29, a las diez de la tarde, se celebrará en el Hotel Nacional el Banquete de homenaje al gran caricaturista Manuel Tovar.

Será la fiesta, a la que concurrirán numerosas artistas de los teatros de Madrid, una gran manifestación de simpatías al notable artista e incansable trabajador.

### En la Económica Matritense.

El señor ministro de Méjico dará el próximo jueves, a las seis y media de la tarde, la primera conferencia de una serie que se propone desarrollar con el tema «Problemas mejicanos».

El acto se verificará en el salón de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

### Los coros montañeses.

Tomarán parte mañana en un gran festival, con el programa siguiente:

- 1.º Banda Municipal de Madrid; 2.º, canciones montañesas por los coros; 3.º, Celia Deza, aplaudida artista santanderina; 4.º, canciones montañesas por los coros, y la típica danza de los arcos por la cuadrilla de danzantes de dichos coros.

Las localidades se expenden en la Casa de la Montaña, Gran Vía, número 23.

### Asamblea de conservadores.

Ayer se celebraron en el ministerio del Trabajo, bajo la presidencia del subsecretario, señor Aunós, las primeras sesiones de la Asamblea de Federaciones regionales conservadoras para fijar las conclusiones que marquen orientación al Gobierno en la política de exportación.

Se trataron diversos puntos interesantes del orden del día, que en su mayor parte quedaron aprobados.

### Conferencia internacional de Estadística.

El conde de Altea y don Joaquín Guihot han sido nombrados delegados de España en la Conferencia de Estadística que se ha de celebrar en Ginebra los días 20 y siguientes del mes de abril próximo.

### Sanciones contra funcionarios.

Por faltas en el servicio se ha impuesto la suspensión de dos meses de empleo y sueldo al ingeniero jefe del servicio agrónomo catastral en Huelva, don Fernando Espejo, y pérdida de veinte puestos en el escalafón a los funcionarios del Catastro en la provincia de Jaén don Emilio Durán y don Doroteo Relaflo.

### Las ganancias del Metropolitano Alfonso XIII.

La Compañía del Metropolitano Alfonso XIII, que viene extremando su tacañería con sus obreros y empleados, a quienes paga salarios y haberes reducidos, ha fijado, en cambio, un buen año para sus desafortunados accionistas, que percibirán un dividendo del 8 por 100, disfrutando de los beneficios obtenidos durante el año 1924, que ascienden a 4.258.935 pesetas.

La Compañía ha logrado reunir un fondo de reserva que se aproxima a diez millones y medio de pesetas.

En la junta celebrada hace pocos días por los accionistas se aceptó la dimisión del duque de Miranda, por haber sido nombrado jefe superior del Palacio Real, del cargo de consejero del Metropolitano Alfonso XIII.

### El ex empresario de un teatro, detenido.

En virtud de denuncia formulada en nombre de una señora contra don José Garrido, por uso indebido de valores del Estado, que importan varias millaras de pesetas, el Juzgado de guardia ordenó la detención de dicho señor, que ha sido recientemente empresario del teatro Rey Alfonso.

### La Mutua Mercantil e Industrial.

Celebrará junta general ordinaria el jueves, día 28, a las diez de la noche, en su domicilio social, Círculo de la Unión Mercantil, avenida del Conde de Peñalver, 3.

### Unión Velocipédica Española.

Hoy, martes, a las diez en punto de la noche y en el domicilio del Unión Velocipédica Española, primera región, celebrará junta general ordinaria por nombramiento de Junta Directiva y otros asuntos.

### La mañana en Palacio.

A la hora de costumbre fué esta mañana a despedir a Palacio el general Vallés.

Al salir, y a preguntas de los periodistas, dijo que don Alfonso había firmado varios decretos de personal de intendencia y un estatuto de general de artillería.

Los informadores le preguntaron si se había firmado el nombramiento de sustituto del general Zubia en la Dirección general de la guardia civil y contestó que se firmaría dentro de tres o cuatro días.

Don Alfonso recibió en audiencia al presidente de la Casa de la Montaña, don Aurelio Matilla, que fué a invitarle a la fiesta que se celebrará mañana en la Princesa, en la que toman parte los coros montañeses «Sabor de la Tierra».

Iban con el señor Matilla el alcalde y un concejal de Madrid.

También fueron recibidos, entre otras personas, los ex ministros señores López Muñoz y Montejó, el marqués de Urquijo y el ministro plenipotenciario de Colombia, con su señora.

### En la Presidencia.

Esta mañana despacharon con el presidente interior los subsecretarios de Estado, Gobernación, Trabajo y Justicia.

El general Zubia, que pasó ayer a la primera reserva y deja vacante, por tanto, la Dirección general de la guardia civil, fué a despedirse de los vocales del Directorio, y el capitán general de la primera región, teniente general Burgueta, conferencia con el presidente interior del Directorio.

Los generales Ochando y don Pío López Pozas conferenciaron con el general Gómez Jordana.

### Firma.

Figuran, entre otros decretos, en la firma de hoy los siguientes:

Guerra.—Proponiendo para los mandos de las Comandancias de Salamanca y Estepona, respectivamente, a los tenientes coronales de carabineros don Ramón Navarro Rodríguez y don Sixto Martínez Almonacid.

Concediendo el pase a situación de primera reserva con el sueldo correspondiente

a su empleo en dicha situación al interventor del ejército don Santiago Sañz Mendivil.

Promoviendo al empleo de interventor del ejército al interventor de distrito don Gonzalo Fernández de Córdoba y Caballero.

Nombrando jefe de las secciones de intervención del ministerio de la Guerra, en comisión, al interventor del ejército don Pablo Ibáñez Martínez.

Idem interventor de los servicios de guerra en la segunda región al interventor del ejército don Gonzalo Fernández de Córdoba y Caballero.

Disponiendo que el general de brigada don Joaquín Casalduero y Marín Alfócea cese en el mando de la brigada de artillería de la undécima división y pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de artillería don Victoriano Pérez Herce y Alvargonzález.

Nombrando general de la brigada de artillería de la segunda división al general de brigada don Juan Sirvent Berganza.

Idem general de la brigada de artillería de la undécima división al general de brigada don Victoriano Pérez Herce y Alvargonzález.

Fomento.—Concediendo representación en la Junta de obras del puerto de Ceuta a la Cámara de Comercio e Industria de Teúlida.

Autorizando a la Junta de obras de la vía del Guadalquivir y puerto de Sevilla para celebrar concurso destinado a la contratación de fabricado masticado del canal de Alfonso XIII en dicha vía.

Idem al ministerio de Fomento el gasto para combatir las obras de explanación del trozo tercero del ferrocarril de Vall de Zafán al Mediterráneo.

Idem creando la Junta consultiva del Crédito agrícola.

Instrucción pública.—Modificando el capítulo séptimo del Reglamento del Instituto Geográfico.

## Asamblea de La Mutualidad

Anoche, con extraordinaria concurrencia, se celebró la asamblea extraordinaria de La Mutualidad Obrera, según el orden del día previamente publicado.

Presidió el compañero Wenceslao Carrillo, y por el Consejo dió cuenta de los motivos de la dimisión del gerente, compañero Eduardo Álvarez, quien se puso a disposición del Consejo para que la caja de La Mutualidad no sufra quebranto alguno.

Después habló durante una hora Eduardo Álvarez, quien dijo que, a pesar de tener la seguridad de que ni él ni nadie ha sustraído dinero de la caja, lo cierto es que al hacerse el arqueo fallaba, y que él responde, como manda el reglamento, de todo, para que La Mutualidad no salga perjudicada.

Para que la verdad sea conocida, ha pedido al Colegio Pericial dos peritos, que oficialmente están haciendo la revisión, y de lo que resulte, dijo, yo os aseguro que vendré a responder ante vosotros, pues en treinta y tres años de luchas sindicales y políticas nunca tuve que bajar la cabeza.

Hasta que la revisión se haga, termino diciendo el ex gerente, yo os pido que suspendáis todo juicio.

Lucio Martínez, a preguntas que se le hicieron, contestó que, sin prejuzgar nada, el Consejo se atiene a las cuentas publicadas, y de ellas resulta un déficit contra el compañero Eduardo Álvarez, que éste se ha apresurado a garantizar.

Resuelto esto, por ahora, en su momento oportuno se juzgará a todos.

La asamblea lo entendió así, y se aprobó lo hecho por el Consejo, dejando en suspenso el examen las gestiones para cuando la revisión termine.

Como se ve, la Comisión de «mutualistas» que acudió a las columnas de «La Libertad» y en un suelto insidioso deslizo una cuantas acusaciones sin pruebas se ha tirado una nueva «plancha».

No será la última de «La Libertad», si persiste en esta equívoca actitud.

### CONVOCATORIA

Se convoca a los mutualistas que figuren como cónyuge de padrón a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana día 25, a las nueve de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Propuesta de reforma en la administración de la entidad:

- a) Que se desglose el cargo de gerente del de tesoro.
- b) Creación del cargo de cajero.
- c) Todos los meses se hará arqueo, correspondiendo al presidente del Consejo designar los días y horas en que habrá de verificarse.
- d) Si en algún mes dejara de realizarse esta operación incurrirá el presidente del Consejo en responsabilidad.

Refalamiento del día en que se han de elegir el gerente y el cajero si la general aprueba la propuesta anterior.

No se permitirá la entrada en el local más que a las personas que a ello tengan derecho. Será preciso presentar a la entrada la cartilla y estar al corriente en los pagos. Sin cumplir esto no podrá nadie penetrar en el local en que se celebren las sesiones.—EL CONSEJO.

## Crónica teatral

### ROMEA.—Reparación de Dora la Cordobesita.

Con el teatro completamente lleno, presente anoche en el coquetón teatro de la calle de Carretas la genial artista Dora la Cordobesita, que a cada reparación que realiza en los escenarios madrileños ofrece nuevos aspectos de su arte peculiar e inimitable.

Las canciones, de género andaluz todas, algunas acompañadas de baile, deleitaron al público, que no cesaba de aplaudir y de pedir más a la simpática artista. Triunfó ésta en toda la línea, y es un número de fuerza que proporcionará buenas entradas al lindo cocteo.

## En Madrid

se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a tres pesetas mensuales. Pago adelantado.

## En el Ayuntamiento

El alcalde recibió a los periodistas que tienen el buen humor de escucharle cerca de los dos de la tarde, para decirles que el Gobierno francés había autorizado, sin gravamen alguno, la importación de 4.000 toneladas de patatas.

Vaya, ya está claro: es que en Francia ahora sobran patatas y el precio que tienen en España constituye un buen negocio.

También dijo que había remitido al Directorio los últimos acuerdos tomados en el Ayuntamiento relacionados con el problema del agua.

¿Qué acuerdos son esos? ¿Que se construya urgentemente el segundo Canal?

¿Como el señor alcalde tiene dicho que él no contesta más que a aquello que le place...!

Luego dijo que en cuanto haya número suficiente de concejales habrá Pleno y tan Pleno—para tratar del problema del Extranjero.

Y de las casas baratas, ¿qué? Bien, a Dios gracias.

Va a estudiar el medio financiero para acabar el Ensanche.

¿Otro empréstito? No, por Dios, que salió muy mal el anterior.

### El laicismo no niega la colaboración que en determinados momentos ha aportado el cristianismo a la civilización; principalmente en sus formas de pureza primitiva, cuando era el cristianismo de las calambacas y no el de los banqueros.—HERRIOT.

## Noticias de Marruecos

### Revista y desfile de tropas.—Toma de posesión de Dris-er-Riffi.

En la Oficina de información dieron esta mañana copia de un telegrama fechado en Larache del general Primo de Rivera en el que da cuenta de haberse verificado en dicho punto una revista y desfile de tropas y recepción.

Añade el telegrama que continúa la recogida de armas de los indígenas y que Dris-er-Riffi ha tomado posesión del bajalato de Arcila.

## Federación Local de la Edificación

### Acuerdos del Comité.—La catástrofe de la perfumería «Floralia».—Apoyo a las Escuelas laicas.

En la última reunión celebrada por el Comité de la Federación Local de la Edificación se trataron los asuntos siguientes:

A las ocho de la noche se abrió la sesión. Presidió el compañero Francisco Molina, de la Sección de Albañiles de Madrid, y actuó de secretario el compañero Tomás Fernández, de la de Fontaneros y Vidrieros.

Se trató en primer lugar de la catástrofe producida en la perfumería «Floralia», en la que perdieron la vida ocho compañeros y resultaron heridos otros.

Se leyeron las siguientes manifestaciones de pésame: Un telegrama de la Sociedad de Albañiles de Almería (Valencia), otro de la Casa del Pueblo de Erandio (Vizcaya), otro de la Sociedad de Albañiles de Puelonuevo del Terrible (Córdoba), otro de la Sociedad de Albañiles de Cieza (Murcia), un telegrama de la Federación Local Obrera de Guadalajara, una carta de la Asociación de Dependientes de Peluquerías de Madrid, otra de la Asociación de Litógrafos, también de Madrid; otra del Sindicato del ramo de la Edificación de Vizcaya, otra de la Federación Local de la Edificación de Yecla (Murcia) y otras varias.

También se dió cuenta de haber recibido otras demostraciones de pésame.

Se acordó hacer público el reconocimiento de la Federación ante estas demostraciones de pésame.

También se acordó ver con agrado la demostración de solidaridad hecha por el Comité de la Unión General de Trabajadores, por el Partido Socialista, por la Agrupación Socialista de Madrid, por la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, por nuestra Federación Nacional de la Edificación, por el periódico EL SOCIALISTA y por otras entidades que enviaron nutridas representaciones a la conducción de los cadáveres de nuestros ocho infortunados compañeros.

Se trató ampliamente respecto al comportamiento del encargado y del contratista de la obra.

Se aprobó unánimemente la actuación y el criterio de la Comisión Ejecutiva.

Se ratificó el nombramiento del letrado don Pedro Rico López, para que en nombre de la Federación Local ejerza la acción penal en la causa que se sigue para la depuración de responsabilidades.

Se acordó igualmente ofrecer todo el apoyo de la Federación a las familias de las víctimas, al objeto de que puedan ejercitar los derechos que la ley les concede.

Se tomaron otros acuerdos de gran interés como complemento de los anteriores.

Fué aprobado un proyecto de bases de reglamentación y mejora para los Constructores de Mosaicos.

Se trató de la crisis de trabajo, que está causando grandes perjuicios entre los trabajadores de la Edificación.

Se acordó continuar la campaña de reuniones que se viene celebrando e intensificar la propaganda, con objeto de que todos los trabajadores se enteren de la celebración de los actos y acudan a ellos.

Se vio con satisfacción el asentimiento de la opinión pública y de la prensa.

Se acordó también solicitar el concurso de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista para que compañeros de sus Comités tomen parte en los actos que se celebran.

Se acordó no haber lugar a seguir contribuyendo económicamente al sostenimiento de la propaganda de la Internacional de las Guindas, por considerar que habían pasado las circunstancias difíciles que motivaron nuestra ayuda a estos camaradas, cuya Oficina reside en Berlín.

Fué tratada la situación creada a las Escuelas laicas, con motivo de la supresión de las subvenciones del Ayuntamiento de Madrid y se acordó protestar de esos acuerdos «intransigentes y reaccionarios».

Se consideró que la organización obrera de las escuelas grandes perjudicaba económicamente al sostenimiento de las Escuelas laicas, y por unanimidad se acordó hacer un donativo mensual de 50 pesetas, con carácter permanente, para el sostenimiento de dichas Escuelas.

Y por haber transcurre el tiempo fijado para las reuniones se levantó la sesión a las once de la noche, acordando que el resto de los asuntos fuera tratado en la próxima sesión.

## En el Gobierno civil

El señor gobernador no tenía nada que decir.

Ahora está muy preocupado por buscar la fórmula de constitución de la nueva Diputación.

Al efecto está al habla con Salcedo Bermojillo y el conde de Vallbellano.

¿Quiénes serán los señores diputados que tengan que cesar? ¿Cuánto lo sentirán! ¡Con lo mucho que se sacrificaban sesionando en la Diputación en beneficio de la provincia!

—¿Hay que producir vacantes en el Concejo—dijo el gobernador.

—¿También?

—Pero señor, por los clavos de Cristo, que los concejales están muy contentos ahora. ¡No los ve cómo trabajan?

—¡Si, son buenos chicos; pero no hay más remedio que producir vacantes.

## Los restos de Ganivet

### En Madrid.

La Comisión estudiantil organizadora de los actos que habrán de verificarse en Madrid a la llegada de los restos del escritor granadino, en su deseo de que la sesión necrológica del Pararino de la Universidad resulte con la mayor brillantez, está invitando a literatos y pensadores a que intervengan en aquélla, con el buen resultado conocido, pues ya son varios los oradores anunciados. Hoy hacen público que también intervendrá en la sesión aludida don Eugenio d'Ors («Xenius»).

### En la Academia de Jurisprudencia.

Se celebrará esta noche, a las ocho, una reunión, para la cual se convocó especialmente a los elementos intelectuales y a la colonia granadina de Madrid.

En este acto, organizado por los señores Marquina, Tovar, «Fabián Vidal» y otros, se tratará exclusivamente del modo de adherirse al homenaje a Ganivet, con motivo del paso de sus restos por Madrid, sumándose a la iniciativa de las Asociaciones oficiales de estudiantes de Farmacia, Derecho y Medicina.

### En Granada.

GRANADA, 23.—Trátase de que el comercio cierre el día de la llegada a ésta de los restos de Ganivet. Se han adherido al homenaje la Asociación de la Prensa y los alumnos del Instituto, los cuales han acordado imprimir algunos pensamientos del malogrado escritor para repartirlos gratuitamente.

Marcharon a Madrid los dos representantes del Ayuntamiento que representarán a éste en los actos que se verifiquen.

El Municipio ha enviado al consul de España en Niza 1.376 pesetas, a que ascienden los gastos de exhumación y traslado al Havre de los restos de Ganivet.—Alvarez.

## Información de provincias

### (De nuestro servicio especial telegráfico.)

### Consejo de guerra.

BARCELONA, 24.—En breve se celebrará un Consejo de guerra contra el comandante don Francisco Pérez y los poseedores Domingo Sala, Vicente Martínez y José Espinal por hallazgo de bombas en un automóvil en la carretera de Rubí a Tarrasa.

### El capitán general.

Esta mañana llegó procedente de Madrid el capitán general, quien se hizo cargo del mando.

### La estudiantina madrileña.

Ha llegado la Estudiantina madrileña. El gobernador ha ordenado que los bares, restaurantes y establecimientos similares puedan permanecer abiertos después de las tres de la mañana, a condición de no exponer bebidas alcohólicas.

### Futuro presidente.

Se indica al señor Sala como futuro presidente de la Diputación de Barcelona. Mencheta.

## A la Diputación la birlan 143.000 pesetas

Don Francisco Maroto dejó a la Beneficencia provincial una finca valorada en 119.000 pesetas. Esta finca la tuvo la Diputación arrendada para tejar hasta 1924, en que fué vendida, con autorización del ministerio de la Gobernación, en pública subasta en 143.000 pesetas.

¿Cómo pudo ocurrir esto? Sencillomente. La Diputación no pagaba la contribución, y en Hacienda se tomó un expediente de apremio sin dar audiencia al propietario, o sea a la Diputación, y en 11 de marzo de 1924 le fué adjudicada la finca a Juan Pablo Montejó en ciento y pico de miles de pesetas.

¿Cómo pudo hacerse esto sin que haya complicidad en los funcionarios que tramitaron el expediente? ¿Cómo es posible que el agente desconfiado, que fué alcalde de Vicálvaro, desconfiara la existencia de la Diputación como personalidad jurídica, propietaria de la finca?

¿En la Diputación no existe un Negociado de propiedades de la provincia?

¿Ya ahora la Diputación a perder las 143.000 pesetas?

Señores, que son bienes de los pobres acordados en los establecimientos de la Beneficencia provincial.

## Más repatriación de fuerzas

### Do la zona occidental.

Dentro de unos días se verificará la repatriación de los siguientes batallones de la zona occidental de Marruecos:

Comandancia de Ceuta: batallón de Badajoz, de guarnición en Barcelona; San Quintín, ídem en Figueras; Aragón, ídem en Zaragoza; Burgos, ídem en León, y Tarragona, ídem en Gijón.

una batería del regimiento de plaza de Barcelona y otra de San Sebastián; una batería de costa, de Cádiz, y otra batería del octavo de Intendencia, de La Coruña.

De la Comandancia de Larache se repatriarán las siguientes fuerzas:

Batallón de León, de guarnición en Madrid; ídem de Badén, ídem en Logroño; ídem de América, ídem en Pamplona; ídem de La Victoria, ídem en Salamanca; y el de Soría, de guarnición en Sevilla; una batería de plaza, de Algeciras, y una de montaña, del segundo de Intendencia, de Sevilla.

## El Supremo de Guerra y Marina

La causa por los sucesos de Málaga.

Ha entrado en el Supremo de Guerra y Marina la causa por los sucesos ocurridos en Málaga el año 1923 con ocasión del embarque de tropas para Melilla.

Dicha causa se verá probablemente en uno de los días de la próxima semana, no en ésta, como equivocadamente han afirmado algunos diarios.

### Otra causa.

También es probable que se vea en la semana próxima una causa contra dos indígenas, a los que se pidió pena de muerte en Consejo ordinario, por venta de armas.

## Información del extranjero

### (De nuestro servicio especial telegráfico.)

### La Marconi Wireless, en Portugal.

LISBOA, 24.—La Comisión financiera de la Cámara ha aprobado las modificaciones que el Gobierno piensa introducir en el contrato firmado por él con la «Marconi Wireless Telegraph Co.».

Se trata de invitar a la Compañía a fundar una Sociedad subsidiaria en Lisboa con un capital de 300.000 libras.—Radio.

### Incendio en el arsenal.

LISBOA, 24.—En el Arsenal de la Marina se ha declarado un incendio, que pudo ser sofocado antes de que llegara a causar daños de importancia.—Radio.

## La acción obrera

### SOCORROS DE LIMPIEZAS Y RIEGOS

Nombramiento de cargos.—Otros asuntos.

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró junta general la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de la Sección de Limpiezas y Riegos.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior y el estado de cuentas.

La Directiva dió cuenta detallada de su gestión y fué aprobada.

Se juzgó la conducta societaria de dos compañeros y se acordó la expulsión de la Sociedad de uno de ellos, y al otro, imponerle el correctivo de suspensión de todos sus derechos durante dos años.

Se nombraron los siguientes cargos: Francisco Fernández Bermúdez, vicepresidente; José Fernández Ramos, tesorero, reelegido; José Castro Parada, secretario primero, reelegido, y vocales: Carlos Montoro, Martín Gómez Paboleta y José Trillo Moris.

### GASISTAS, ELECTRICISTAS Y SIMILARES

### Amnistía.

La Directiva de la Sociedad de Obreros Gasistas, Electricistas, Telefonos, Aguas y Similares hace público nuevamente el acuerdo tomado en junta general el día 15 del pasado febrero de conceder una amplia amnistía por tres meses.

Durante este tiempo pueden ingresar en la Sociedad todos los compañeros que pertenecían a las industrias arriba mencionadas sin pagar cuota de entrada ni los cupones que hubieran quedado a deber los que hayan sido socios.

Transcurrido el plazo de amnistía, que termina el día 31 de mayo, seguirá rigiendo la cuota de entrada que tiene establecido reglamentariamente la Sociedad.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón teatro.—A las ocho de la noche, La Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño.—A las seis de la tarde, Pintores-Decoradores.

### Los que vivimos de nuestro trabajo somos los que producimos para los que no trabajan, los únicos, por tanto, que sostenemos las cargas como los más. ¡Podemos, con todos estos títulos, permitir que se dilapiden nuestros intereses y se lleve a los más primitivos términos la organización de nuestra vida municipal!

## Aclaración a un suceso

Habiendo sido mezclado el nombre de don Fernando Medrano, portero de la casa número 28 de la calle de Sagasta en el coche que trató de realizar el temerario municipal Manuel Arturo Rico Margarita el día 12 del actual, el expresado señor Medrano desea hacer constar que a él no le cabe ninguna responsabilidad en tal asunto, por cuanto al intervenir en aquel asunto ignoraba las intenciones con que lo hacía